

LA SITUACION DE MARRUECOS

Interesantes detalles de las operaciones realizadas en Alhucemas

El general Primo de Rivera se traslada a Tetuán para resolver asuntos urgentes. - Está satisfecho del avance. - Se prepara una operación combinada de las tropas franco-españolas. - Parte oficial

COMENTARIOS SOBRE LA OPERACION DE AYER

MELILLA.—Las impresiones recogidas por los diarios sobre la operación de ayer son satisfactorias. De todas las operaciones necesarias para el avance sobre Alhucemas, la realizada ayer es la más difícil, y por sus consecuencias para el desarrollo del plan, la más importante.

Además, los rebeldes no tendrán ya una situación estratégica tan favorable como la que acababan de perder al primer movimiento de las tropas españolas. Se afirma que en este momento no hay sector ni frente más necesario al enemigo, ni donde éste haya concentrado tantos elementos.

Lo que falta del plan para la total dominación de la bahía de Alhucemas y para la ocupación de Axdir, es una de ellas pueda resultar áspera. Después de lo logrado por las tropas, con más voluntad que medios, nada queda por hacer de tanta eficacia y de efecto moral parecido en el protectorado.

Ayer se peleó mucho y bien, lográndose, además de descongestionar el campamento, disponer de dos fondeaderos abrigados que facilitarían los desembarcos y las comunicaciones marítimas, sin el angustioso temor al Levante.

ESTOS MOTIVOS DE SATISFACCION SE VEN AUMENTADOS POR LA DEPRESION QUE HA PRODUCIDO EL AVANCE EN EL ESPIRITU DE LOS REBELDES.

NUEVOS DETALLES DE LA OPERACION

MELILLA.—Las tropas ocuparon primero, Malmusi, y después Morro Viejo, que domina Cala Bonita, y a las once y media de la mañana tomaron las alturas llamadas los cuernos de Xauen.

En Tirdirt y Busic se situaron concentraciones rebeldes para impedir el avance sobre Malmusi. Los cañones emplazados en La Rocosa y el Monte de las Palomas, hicieron intenso fuego, contrastado por el de las baterías de la escuadra, de la artillería de la columna y la aviación.

Las tropas avanzaron sin reparar en el fuego enemigo, realizando muchos actos de heroísmo.

Las fuerzas de vanguardia estaban formadas por el Tercio, mehalha de Regulares y Jarcia adicta, al mando de los coroneles Godet y Franco.

Estas fuerzas pelearon con gran denuedo, ahuyentando al enemigo.

El general Primo de Rivera, con su cuartel general, presenció el avance desde el "Alfonso XIII". El acorazado, para fijar la puntería, avanzó hasta cerca de Morro Viejo. El enemigo disparó contra el buque, pero los proyectiles pasaron por encima.

En el campo quedaron gran número de cadáveres enemigos, algunos con armamento, que no pudieron recoger los rebeldes.

Las tropas estaban ya atrincheraadas, a las cuatro de la tarde, en la nueva línea.

Ayer luchó toda la cabila de Beni Urraguel, defendiendo la línea establecida de Tiada a la playa de Bousiut, que se hallaba protegida por fuego de cañón, ametralladoras, fusil y bombas de mano.

Cerca de Morro Viejo, los soldados tomaron a pecho descubierta una casa, en donde centenares de rifeños se habían hecho fuertes, agotando las municiones.

En la operación tomó parte una columna de desembarco formada por fuerzas de un ordenanza, el cable de Alfonso XIII y Jaime I, con varias baterías de siete centímetros.

ABB-EL-KADER FELICITA AL MANDO MELILLA.—Con motivo de la operación de ayer, Abd-el-Kader envió telegramas felicitación a los generales Primo de Rivera y Sanjurjo.

UNA MISA FUNERAL MELILLA.—En el aeródromo de Tahutina se ha dicho una misa en sufragio del alma del capitán don Alfonso Gaona, recientemente muerto en accidente de aviación.

LANCHA QUE ZOZOBRA MELILLA.—El oficial de Telégrafos don Rafael Gómez Jiménez, se hallaba en una embarcación reparando el cable de los acorazados, el cable de Alhucemas. Por efecto del peso del cable la embarcación zozobró, salvándose ambos a nadar.

UN TELEGRAMA DE PRIMO DE RIVERA MADRID.—En la Presidencia se ha facilitado copia del siguiente telegrama enviado por Primo de Rivera: "En este momento, séis y treinta de la mañana, llego a Ceuta a bordo del vapor "Alfonso", que va a Algeciras a carbonear."

grar los objetivos por las tropas, que han obligado a huir al enemigo, ametrallándole. Respecto a las bajas, facilitaré datos cuando reciba detalles que merezcan más garantías que los que en este momento tengo en mi poder."

A COMPRAR UNA MAQUINA DESTILADORA

MADRID.—Por real orden se ha encomendado al capitán de infantería don Eduardo García Sáinz que realice un viaje a Hamburgo para gestionar la adquisición de una máquina destiladora de agua, con destino al ejército de Marruecos.

NOTICIAS DE LA ZONA ORIENTAL

MELILLA.—El emplazamiento de las nuevas posiciones forma un ángulo, cuyos lados son Morro Viejo y el vértice Malmusi.

La ocupación de este punto facilitará la aguada que existe en la barrancada de las proximidades.

Desde Morro Viejo se domina Cala Bonita, donde esta tarde ha fondeado un buque de guerra.

Como se recordará, en este punto celebró Echevarrieta su última entrevista con Abd-el-Krim.

La columna del general Saro, después de fortificar Malmusi, pernoctó en los lugares designados.

La columna de Fernández Pérez ocupó Morro Viejo y los cuernos de Xauen, estableciendo además algunos puestos intermedios.

Los soldados fueron hostilizados levemente. Una y otra columna persiguieron a los rebeldes.

En Cala Bonita existía un teléfono que comunicaba con Axdir.

Se dice que desde el desembarco, Abd-el-Krim usa chibabá corta, un bonete de pelo de camello y alpagatas de esparto. Lleva a la cintura una cuerda con nudos, que significa su pesar por el avance de las tropas españolas.

El general Primo de Rivera ha concedido un plazo de tres días a los cabileños insumisos de Beni Said, amenazándoles en otro caso con el castigo a que haya lugar.

Ha llegado a Morro Nuevo el transporte "Almirante Lobo".

ATAQUES RECHAZADOS LARACHE.—Durante las últimas noches, fuertes contingentes atacaron violentamente Bad el Taza.

Los rebeldes, después de denso fuego, intentaron escalar las cimas rocosas, siendo rechazados, con pérdidas importantes.

En la región de Taumant, los rebeldes dedicanse a hacer la guerra de emboscadas contra las fuerzas que salen de las posiciones.

Se está fortificando el terreno últimamente conquistado.

NUOVO METODO DE ABASTECIMIENTO LARACHE.—El nuevo método de abastecimiento de posiciones está dando excelentes resultados, evitándose sorpresas y ahorrando vidas.

La posición de Dakar fué abastecida por el nuevo método, que se hace con tanques en lugar de mulos.

La marcha de los tanques está afinada por doble protección de infantería, colocándose en las proximidades para acudir en caso de necesidad; la artillería, en ambos flancos y cruzándose los fuegos.

Este nuevo método impone cierta lentitud.

NUEVAS POSICIONES MELILLA.—Se sabe que las tropas francesas han ocupado posiciones próximas a la cabila de Beni Tusin, cerca del límite de nuestra zona.

Desde el sector de Midar se ven algunas de las citadas posiciones.

ABANDONAN LA LUCHA TANGER.—En el sector de Uazan se han retirado de la disidencia bastantes familias de Masmudas.

Tiene por objeto el poner a cubierto de las balas enemigas las cabezas de los soldados y disminuir el porcentaje de las heridas en el cráneo, tan difíciles de curar en el frente de combate.

UNA RECLUTA CON EXITO

FEZ.—La recluta de mil doscientos voluntarios argelinos de caballería para combatir a las órdenes del general Jolehi, ha tenido un éxito enorme.

El número de inscripciones ha sido doble del que se pedía y las autoridades han tenido que hacer eliminaciones, incluso de jefes que querían luchar en las filas francesas.

Esta recluta ha demostrado la lealtad de los argelinos para la metrópoli.

LA SITUACION MILITAR

MADRID.—"A B C" dice lo siguiente: De todas las operaciones necesarias en el avance español por Alhucemas, las que se han realizado ayer son las más difíciles y, por sus consecuencias para el desarrollo del plan, son también las más importantes. Desde ahora, el enemigo no tendrá en esta comarca situación estratégica tan favorable como la que acaba de perder al primer movimiento de las tropas españolas. Por otra parte, se puede afirmar que en este momento no hay ningún sector de los frentes marroquíes donde Abd-el-Krim tenga mayor necesidad ni más empeño de combatir, ni donde haya concentrado tantos recursos para defenderse. Así, con estos datos, hay que juzgar la operación de ayer, feliz y rápidamente ejecutada en todos sus objetivos, contra la fuerza más numerosa y aguerrida que ha podido rehíbir el rebelde y en las posiciones más favorables que le quedaban sobre esta zona. Lo que falta del plan para el total dominio de la bahía y la ocupación de Axdir, supone muy pocas jornadas, aunque alguna puede ser áspera; y logrado esto por las tropas de España, con más voluntad que medios, ya nada cabe hacer de tanta eficacia militar y de tan decisivo efecto moral sobre las tribus de todo el Protectorado. Venido con sus huestes más adictas y fanáticas y echado de sus tierras, Abd-el-Krim será uno de tantos rufiánes, errante de cabila en cabila, inseguro de la piedad que puede merecer entre moros una cabeza que vale 500.000 francos.

Hay gran quietud en las líneas francesas. Sólo se ha notado alguna actividad enemiga, escaramuzas y "paquetes" en la región de Kifan, que es uno de los puntos en que se anunciaban las ofensivas.

MANIFESTACIONES DE MAGAZ

MADRID.—A las cinco de la tarde llegó a la Presidencia el marqués de Magaz.

Dijo a los periodistas: —Como ya habrán visto ustedes por el parte de esta mañana, nuestras fuerzas se consolidan en las posiciones ocupadas.

—Sí, señor,—dijeron los periodistas—; pero lo que nos ha desorientado algo es el viaje del presidente.

—Pues no tiene nada de particular,—contestó el marqués de Magaz—; Es que como está mal, ha querido sin duda aprovechar esta circunstancia para pasar uno o dos días en Ceuta, para visitar esta Comandancia.

—Entonces,—dijo un periodista—, pasados uno o dos días, volverá el presidente a Alhucemas?

—Eso supongo yo,—repuso el marqués de Magaz.

Terminó diciendo el presidente interino que más tarde se facilitaría el parte oficial.

SIN CONSEJO

MADRID.—Hoy, como jueves, no se celebró reunión del Directorio.

El presidente interino, al salir de su despacho, dijo a los periodistas que luego se les facilitaría el parte de Marruecos.

Añadió que las noticias eran buenas y que a medida que se recibían podrá ir apreciándose la importancia de la operación y el quebranto que se ha causado al enemigo.

RELATO DETALLADO DE LAS OPERACIONES EN ALHUCEMAS MELILLA.—Desde primera hora de anteaer, nuestras tropas estaban preparadas para emprender el avance en la madrugada.

A cada unidad se le había señalado la parte del objetivo que iba a desarrollarse y lo mismo se había hecho con los buques de la escuadra.

Antes del avance las columnas se encontraban en formación de ataque. La columna de la derecha era la mandada por el general Saro y llevaba en la vanguardia las jarcas de Tazza, Paláner, Muñoz Grande, Zabalza, regulares de Ceuta y el Tercio al mando del coronel Franco.

En la columna del general Fernández Pérez iba el concejal Godet y la integraban la mehalha de Melilla, la jarka de Yarela, dos banderas de la Legión y los regulares de Melilla.

Como reserva quedó otra columna de fuerzas auxiliares.

La columna del general Saro tenía señalado como objetivo la ocupación de Monte Malmusi y la de los cuernos de Xauen.

A la columna del general Fernández Pérez se le encomendó el avance sobre las alturas de Morro Viejo y terrenos de las posiciones de enlace con Malmusi.

Antes de dar comienzo la operación las fuerzas indígenas realizaron un reconocimiento pero el enemigo hizo poco fuego para no descubrirse.

En vista de ello se dió la orden a la artillería para que abriera el fuego.

Así se hizo y al mismo tiempo los cañones de la escuadra también dispararon contra los puestos ocupados por los rebeldes.

Habia una verdadera cortina de fuego delante de nuestras tropas, protegiéndonlas para su avance.

Todos los puntos donde el enemigo tenía establecido sus piezas fueron batidos con eficacia.

Al mismo tiempo la aviación compuesta por varias escuadrillas dejó caer muchas toneladas de metralla y bombas explosivas sobre el territorio rebelde sobre el que voló a escasa altura.

A las fuerzas ya conocidas, se unieron para tomar parte en las operaciones las columnas de desembarco de los acorazados "Alfonso XIII" y "Jaime I".

Los fuegos de las baterías de tierra y los cañones de la escuadra se cruzaban.

Las baterías de la isla también rompieron el fuego.

Las de la parte occidental de Morro Nuevo batieron los puestos rebeldes.

Una vez que la artillería preparó convenientemente el terreno, se inició el avance de las columnas.

En los primeros momentos el fuego del enemigo era poco nutrido, pero, según se aproximaban las fuerzas de choque a las estribaciones de los montes, arrebata y sus baterías atacaban violentamente con nutrido fuego, así como también algunas ametralladoras que tenían emplazadas.

Nuestras baterías contestaban con eficacia.

La vanguardia de las jarcas de Muñoz Grande y Yarela y el Tercio, con el coronel Franco, avanzaron a pecho descubierta ante el fuego del enemigo, que a cada momento se hacía más intenso.

Los rebeldes hicieron un violentísimo fuego de fusilería.

El terreno ofrecía grandes dificultades para el avance, pero los obstáculos se fueron venciendo y los rebeldes, paso a paso, comenzaron a ceder el terreno.

Así se llevó la lucha en un avance de kilómetro y medio.

En algunos instantes se llegó a la lucha cuerpo a cuerpo.

Los rebeldes defendían el terreno tenazmente, cayendo muchos de ellos muertos, sin intentar retroceder.

El Tercio y las Jarcas siguieron adelantando poco a poco, protegidos por el fuego de la artillería.

El enemigo empezó a correrse de derecha a izquierda para impedir el movimiento de nuestras columnas.

Este fué el momento más interesante de la lucha.

Los indígenas, apoyados por el Tercio, sostuvieron un duro choque con los rifeños.

Los puestos enemigos eran defendidos con gran tesón.

Se registraron verdaderos casos de heroísmo.

El enemigo cede algunas de sus posiciones e inmediatamente reacciona y vuelve en grandes masas al ataque para recuperarlas.

Nuestras fuerzas entonces cargan a bayoneta. El choque es violentísimo y ni unos ni otros piensan en retroceder.

Amos bandos se atacan con denuedo y valentía.

Llega otra bandera del Tercio por el flanco izquierdo, los rebeldes entonces comienzan a retroceder y la llegada de nuevos refuerzos hacen huir al enemigo a la desbandada no sin dejar en el campo gran cantidad de bajas.

Entonces es cuando se escalan las alturas de Morro Viejo registrándose numerosos combates aislados.

Los primeros en llegar a la cumbre fueron dos guerrillas que iban integradas por soldados indígenas y del Tercio mezclados.

Durante el ascenso tuvieron que luchar cuerpo a cuerpo con rifeños aislados.

Como los rebeldes se encontraban casi rotos tuvieron que lanzarse por la falda opuesta a la que estaban nuestras tropas.

Seguidamente comenzaron los trabajos de fortificación de los puestos ocupados.

Un núcleo de indígenas amigos, en unión de los zapadores, se quedaron en Morro Viejo, mientras los restantes se dirigieron a los cuernos de Xauen para establecer enlace entre Malmusi y el Morro, posición que es mucho más importante que las anteriormente ocupadas.

Los barcos de la escuadra se acercaron mucho a la costa.

El enemigo se vio precisado a desplegarse por las barrancadas de Tizdir.

Este reacciona para defender con la

mayoría energía el monte Malmusi, desarrollando en la defensa de este monte un gran esfuerzo, teniendo que desplegar nuestras tropas la mayor audacia.

Los rebeldes hacen una máxima resistencia. El enemigo se había atrincheraado fuertemente.

La columna de la derecha, apoyada por las tropas que habían luchado en la izquierda y que habían dejado gran cantidad en las alturas de Morro Viejo y cuernos de Xauen, tuvo que avanzar paso a paso, librando continuamente combates al arma blanca.

Finalmente, la resistencia de los rebeldes es vencida.

En franca huida y a la desbandada se precipitan hacia el interior.

Algunos grupos sueltos son capturados y son muertos, heridos o prisioneros los indígenas que los forman.

Cincuenta aparatos de aviación, entre ellos algunos franceses, bombardearon el terreno ocupado por los rebeldes, eficazmente, y persiguieron al enemigo en su huida, arrojándole bombas.

Muchos de los aparatos, al regresar a sus bases, presentaban numerosos impactos.

El terreno ocupado en las alturas de Malmusi fué fortificado inmediatamente.

Durante dos horas más continuó el fuego del enemigo, desde las crestas de las alturas vecinas.

El total de los puestos ocupados durante la operación de ayer es de cuatro.

Con esta operación ha quedado resuelto el problema del abastecimiento del agua, pues en Malmusi existe un manantial.

En Cala Bonita hay también otro manantial.

La columna del general Saro pernoctó ayer en el lugar de la operación.

MANIFESTACIONES DEL GENERAL JORDANA.—LOS MOROS HAN LLEVADO UN PALIZON MADRID.—El general Jordana, al salir esta noche de la Presidencia, dijo a los periodistas:

—Ya les dije a ustedes ayer que había sido un palizón para los moros la última operación.

Claro que hay que hacer la guerra, pero esta vez hemos pegado de firme.

Las cosas están que suceder así en cuanto el enemigo atacara en masa y obstinara en defender los cañones y los demás elementos de combate.

Seguiremos prudentemente el avance al mismo tiempo que batimos al enemigo en la zona occidental.

UNA CONFERENCIA MADRID.—El subsecretario del Ministerio de Marina ha conferenciado esta noche extensamente con el marqués de Magaz.

NOTICIAS OFICIALES.— VARIOS TELEGRAMAS DEL GENERAL PRIMO DE RIVERA MADRID.—En la Presidencia se ha facilitado esta noche una nota que dice así:

El general en jefe en la conferencia que con el Gobierno ha celebrado hoy desde Tetuán, dice lo siguiente: "La falta de orden cronológico en la recepción de telegramas y algunos errores en las cifras de la transmisión de la radio hacen conocer tarde y dudosamente las noticias de la bahía de Alhucemas, pero en telegrama recibido a última hora por el hilo director de la isla puesto a las cinco de la tarde me dice el general Sanjurjo que el repliegue de las fuerzas que no quedaron en nuestras posiciones se hizo sin bajas, que durante la noche no ha habido novedad, que los fusiles cogidos al enemigo son trescientos y los muertos más."

Los prisioneros que hemos hecho son quince, que las tropas mantienen el mejor espíritu y elogia la dirección de los jefes de las columnas y la bravura de todos, lo cual me apresuro a comunicar al Gobierno para su satisfacción.

En las zonas de Ceuta y Tetuán, sin novedad.

Vengo del hospital, donde por primera vez durante el presente año no ha entrado ningún herido de posición de severios."

Posteriormente,—añade la nota—ha enviado el presidente el siguiente telegrama:

"Confirmando que no ocurre novedad en esta zona ni tampoco en la de Larache."

Se ha conseguido la comunicación telefónica del mando del mariscal Pétain y del mando de Tetuán.

Se ha trasladado en avión a Tazza un oficial de Estado Mayor de la Comandancia general de Melilla.

Por los mandos francés y español se tallan los detalles de una operación de las tropas francesas, en colaboración con las nuestras.

Abd-el-Krim redobla sus esfuerzos para reunir gente que le siga para lo cual encuentra muchas dificultades que han de aumentar después del enorme tributo de ayer."

También ha enviado el general en jefe,—sigue diciendo la nota—el telegrama siguiente:

La muerte del capitán Besoansa así como la del mismo empleo Cardoña, y antes la del teniente Menor y las de los tenientes Zabalza, Barroso y otros muchos de esta "élite" voluntaria de militares valientes y arrojos no deprime sino que enardece el ánimo de esta juventud.

En la aviación, en las banderas del Tercio, Regulares, jarcas, mehalhas y servicios de organización de la zona se superan a sí mismos cada día ofreciendo nuevos ejemplos de bizarría, capacidad y amor a la profesión.

Oreo de justicia recordar también a las clases de tropa y soldados que combaten también con un brillante espíritu a la nación, la cual debe ver que su oficialidad y sus soldados no sólo saben morir sino que rinden su audacia, vigor y pericia cosechando a diario nuevos laureos.

El acrisolado prestigio del mando que tengo a mis órdenes, la labor meritoria que realiza y la profunda confianza que inspira a los soldados, es una parte importantísima de estos acontecimientos en que, si el riesgo no es pequeño, las privaciones y fatigas son mayores.

Espero que todos ellos, así como de los gastos que la nación hace, nos conduzcan a una gloriosa y definitiva solución y haga que el problema de Marruecos deje de ser una pesadilla sangrienta y un largo aniquilamiento.

LLEGADA DE PRIMO DE RIVERA A TETUAN

TETUAN.—A las once de la mañana llegó a Tetuán el alto comisario, general Primo de Rivera, acompañado del general Despujols y de su cuartel general.

El alto comisario se muestra muy satisfecho de la operación realizada ayer en Alhucemas.

El tiempo que permancezca en esta plaza lo dedicará al despacho de asuntos urgentes.

Y seguramente el sábado regresará a Alhucemas para continuar el avance.

Durante la operación de ayer la aviación francesa descubrió a un grupo enemigo que vestía uniformes españoles.

Descubierto el disfraz los rebeldes fueron ametrallados.

LOS CASCOS PROTECTORES. OTRAS NOTICIAS MELILLA.—Los cascos protectores para la cabeza que en enviarán a la zona de Alhucemas son semejantes a los usados durante la guerra europea.

Se enviarán varios millares de ellos para las fuerzas de choque.

—Hoy no han sido hostilizados las posiciones de este sector.

—Los generales Añada y Gómez Morato, durante su visita al campamento de Dar Drius, conferenciaron detenidamente con el coronel Dolla.

—Sigue embarcando con destino a Morro Nuevo, fuerzas de artillería, ganado y material de fortificación.

ASCENSO DE UN CORONEL FRANCÉS LARACHE.—Comienzan de la zona francesa que ha sido firmado el ascenso a general del coronel Freidemberg, jefe de la columna que opera en el sector de Uazan y que lleva la colaboración con las tropas españolas de la zona de Larache.

NUEVAS POSICIONES LARACHE.—En la orilla del Lucus se han establecido nuevas posiciones en la línea más avanzada del frente.

DE REINOSA Las ferias de San Mateo

(Por V. V. V.) El día ha transcurrido animadísimo, aunque nublado. A ratos ha llovido.

A agudido, muy poco ganado a los feriantes y sin embargo se han realizado bastantes ventas a precios elevados.

Por la tarde se ha observado gran animación en el campo y en la población.

Se han visto animadísimos los bailes celebrados en la Campa de Santiago, organizados por las sociedades La Unión y el Liceo.

Por la tarde ha dado el anunciado concierto de banda municipal.

Se quemó una gran colección de fuegos artificiales.

Ha comenzado el desfile de feriantes.

En el teatro Principal se puso en escena anoche, "El sombrero de copa" y en el salón Madrid continúa actuando la notabilísima troupe Teatrúel, que sigue cosechando grandes y merecidos aplausos.

El frío aumenta considerablemente.

PRIMITIVO Carlos M. Covaachy

DETTIATA CALLE DE CASTELAR, 1

Curación de las Hernias

Interesa saber que el reputado ortopedista de Barcelona, con nombre oficialmente registrado, Sr. Torrent, estará en Santander, y en el Hotel La Ignacia, Santa Clara, 3, únicamente el miércoles día 30 del actual, y recibirá a todos cuantos herniados quieran hallar con sus notables aparatos un instantáneo alivio y una curación pronta de sus hernias. Estos aparatos, que son el bello ideal de todos los pacientes, porque dan salud y vida y que no molestan ni hacen bulo, amoldándose al cuerpo como un guante, deben usarse todos, abundantemente todos cuantos sufran dichas dolencias, hombres, mujeres y niños, por ser el remedio único eficaz de todos los herniados. Miles de enfermos agradecidos los precigan, infinidad de eminencias médicas los prescriben, como muchos son también los médicos que para sus propias hernias, con gran satisfacción lo usan. Si se quiere ahorrar salud, tiempo y dinero, no debe nunca nadie comprar bragueros ni vendajes de ninguna clase sin antes ver primero al especialista señor Torrent, de nombre registrado. Especialidades para señoras. Fajas ventrales y demás aparatos modeladísimos y de grandes resultados para disminuir los vientos, voluminosos, corrigir y evitar las hernias umbilicales, los abortos, los descensos abdominales y de la matriz, las relajaciones, eventraciones, etc., etc. Herniados todos: acudir sin pérdida de tiempo y con la más absoluta confianza al especialista señor Torrent. No dejéis de visitarle y tened muy presente que estará en Santander y en el Hotel La Ignacia, Santa Clara, 3, únicamente el miércoles, día 30 del actual.

NOTAS.—En Infiesto el día 28, en el Hotel Hijos de Pérez; en Llanes el día 29, en el Hotel Victoria; en Bilbao el día 1, en el Hotel Goñi; en Burgos el día 2, en el Hotel Universal; en Valladolid el día 3, en el Hotel Imperial; en Palencia el día 4, en el Hotel Central, y en León el día 5, en el Hotel Inglés, donde asimismo podrán visitarle todas cuantas personas lo deseen, desde las nueve de la mañana hasta las dos de la tarde solamente. Talleres y despacho en Barcelona: Unión, 13, Casa Torrent.

Compañía del Pacífico - LINEA DE CUBA

PRÓXIMAS SALIDAS DEL PUERTO DE SANTANDER

Para la HABANA

- 25 de OCTUBRE, vapor "OROYA".
- 8 de NOVIEMBRE, vapor "ORIANA".
- 22 de NOVIEMBRE, vapor "OREGMA".
- 6 de DICIEMBRE, vapor "ORTEGA".
- 20 de DICIEMBRE, vapor "ORITA".

siguiendo vía CANAL DE PANAMA a Cristóbal (Colón), Balboa (Panamá), Callao, Mollendo, Arica, Iquique, Antofagasta, Valparaíso y otros puertos de Perú y Chile, ADMITIENDO CARGA Y PASAJEROS DE 1.ª, 2.ª Y 3.ª CLASE. PRECIO DE PASAJE A LA HABANA (incluido impuestos):

	OROYA	ORIANA	ORTEGA
Primera clase, pesetas	1.600	1.400	1.400
Segunda	1.055	1.055	985
Tercera	549'50	539'50	539'50

PASAJEROS DE CAMARA.—Para servicio de los españoles, estos buques llevan camareros y cocineros españoles, encargados de hacer platos a estilo del país.

Se hace rebajas a familias, sacerdotes, compañías de teatro, etc. y en billetes de ida y vuelta.

PASAJEROS DE TERCERA CLASE.—Son alojados en higiénicos y ventilados camarotes de 2, 4, 6 y 8 personas (estos últimos reservados para familias numerosas) y las comidas, de variado menú, son servidas por camareros en amplios comedores y condimentadas por cocineros españoles. Disponen de baño, salón de fumar, etc. y espaciosos cubiertas de paseo.

PRECIO DE PASAJE.—Para puertos de Panamá, Perú, Chile y América Central, solicítense de los Agentes en Santander: **HUJOS DE BASTERRECHEA**

Paseo de Pereda, número 3

Teléfono número 41. Telegramas y conferencias: BASTERRECHEA

ANUNCIOS BREVES

Forasteros: Para adquirir artículos con «Recuerdo» visitar el comercio La Mar, Atarazana, 1, que es la casa más surtida y que más barato vende. Gran sección de 6'95. La Mar (debajo el Puente)

Recidentes del trabajo, seguros consultar tarifas a la Compañía La Urbana y El Sena, calle de Calderón, 5, entresuelo

Se vende un hotel amplio, recién construido; llave en mano. Informes: P. na Redondas, 9, carpintería

Vendo jardinería y guarniciones. Relojería Julián San Juan, San Francisco, 22.

Pensión Santander.

Excelente trato. Precios especiales para estables Esperanza, número 1, segundo.

Se arrienda

casa con agua, luz y jardín, en San Fernando, a unos 400 metros del Colegio Cantabria, informará Gonzalo del Castillo, Peña C. stillo, Primero de Mayo, tie da.

Local

céntrico, buenas condiciones, se alquila. Razon en esta Administración.

Reparación de máquinas de escribir.

Blanca, número 6.

Papel viejo

se vende en la Administración de este periódico.

GRAN PENSIONADO-COLEGIO

SRTAS. DE RODRIGUEZ, la SRTAS, medio pensionista y ex terna. Martillo, número 5. Su cursal, Sardinero.

Alquiler chalet

con baño, amplias habitaciones y jardín. Razón: LA ATALAYA.

Talonarios

de lotería y de inquilinato, se venden en la imprenta comercial de LA ATALAYA, a precio muy barato.

Impresos comerciales

a precios muy económicos se hacen en los Talleres Tipográficos de LA ATALAYA. Material moderno.

LO MEJOR PARA LAS CANAS

"LA HIGIENICA" Agua vegetal de Arroyo

Premiada en varias exposiciones científicas con medalla de oro y plata. La mejor de todas las conocidas para restablecer progresivamente a los cabellos blancos su primitivo color. No mancha la piel ni la ropa. Es inofensiva, tónica y reconstituyente, puede usarse con la mano como si fuese la más recomendable loción de tocador. Se expende en todas las perfumerías y peluquerías de España y América.

Depósito central: **PRECIADOS, 56 - Madrid.** (Desconfiar de las imitaciones!)

Servicio de trenes

SALIDAS DE SANTANDER
Para Madrid.—Rápido (diario), a las 9'45; correo, a las 16'27; mixto, a las 8'01.
Para Barcelona.—A las 15'45 y 19'51.
Para Bilbao.—A las 8'15, 9'55, 14'15 y 17'05.
Para Marrón.—A las 17'40.
Para Liérganes.—A las 8'45, 12'20, 15'10, 17'05 y 18'15.
Para Ontaneda.—A las 7'38, 11'20, 14'30 y 18'55.
Para Oviedo.—A las 7'45 y 13'30.
Para Llanes.—A las 17'10.
Para Cabezón de la Sal.—A las 11'55, 14'55 y 20'15.
(Los jueves y domingos, de mercado, saldrá un tren a las 7'20).

LLEGADAS A SANTANDER
De Madrid.—Rápido, a las 20'16; correo, a las 8; mixto, a las 18'40.
De Barcelona.—A las 9'35 y 20'36.
De Bilbao.—A las 11'50, 12'54, 18'23 y 20'35.
De Marrón.—A las 9'31.
De Liérganes.—A las 8'23, 12'28, 15'28, 6'23 y 7'43.
De Ontaneda.—A las 8'55, 13'18, 16'23 y 21.
De Oviedo.—A las 16'26 y 20'53.
De Llanes.—A las 11'24.
De Cabezón de la Sal.—A las 9'28, 15'39 y 19'48.
(Los jueves y domingos, y días de mercado, llegará un tren de Torrelavega a las 12'53).

SOMO-PREDREÑA-SANTANDER
Horario de verano
De Somo: A las 7, 8, 9, 12, 14'15, 3, 5 y 7'15.
De Predreña: A las 7, 8'15, 9'15, 12'15, 13'30, 14'15, 5'15 y 7'30.
De Santander: A las 8, 9'45, 11, 12, 1'30, 3'30, 5 (combina con auto) y 6'30.

NOTA: Viajes para excursiones y particulares a precios económicos. Los domingos, el viaje de las 8 de Santander, combina con auto en Somo.—LOS DIEZ HERMANOS.

Aviso al público

Muebles nuevos. Casa Martínez. Más baratos nadie. Para evitar dudas consulten precio. Juan de Herrera, número 2.

JUGOS ORGÁNICOS

Plantas Medicinales PREPARACIONES DEL FARMACEUTICO L. RINCON

Curación radical de la tos ferina en breves días con el **JARABE DELFOS**. Estreñimiento, cólicos, indigestiones, calambres; curación inmediata con la **"FRICCIÓN FAYEO"** de uso absolutamente externo. Reuma, diabetes, gota; curación radical con el tratamiento **FALERNO**.

Venta: Farmacia del autor Alameda de San Mames, 29, y en Santander farmacia de don José Ruiz Zorrilla.

HASTA LAS PIEDRAS SE DIGIEREN

a los pocos días de usar el

ESTOMAGO ARTIFICIAL

o polvos del Dr. Kuntz

ALIVIO INMEDIATO CURACION RÁPIDA

De venta en todas las Farmacias y Centros de específicos

DEPOSITARIOS **J. URIACH y C.ª (S. en C.)** Bruch, 49. - BARCELONA

MINEROS

Se compran minerales de blenda de baja ley. Dirigirse por carta a "Lavaderos de Cajo", Cajo (Santander).

Muebles, loza, cristal, juguetes

vende más barato que nadie Alejandro Maté, Alameda primera, 26, Teléfono 424.

ALUMBRADO DE LUZ Y TIMBRES

Especialidad en instalaciones ocultas Alumbrado eléctrico de automóviles

CARGA DE BATERIAS Y REPARACION ISMAEL ARCE, Paseo de Pereda, 21 (entrada por Calderón) SANTANDER

Vapores correos españoles DE LA

Compañía Transatlántica

Linea a Cuba y México

El día 19 de OCTUBRE, a las tres de la tarde, saldrá de Santander—salvo contingencias—el vapor

CRISTOBAL COLON

SU CAPITAN DON EDUARDO FANO

admitiendo pasajeros de todas clases y carga con destino a HABANA, VERACRUZ y TAMPICO.

ESTE BUQUE DISPONE DE CAMAROTES DE CUATRO LITERAS Y COMEDORES PARA EMIGRANTES

PRECIOS DEL PASAJE EN TERCERA ORDINARIA

Para HABANA.....	Ptas. 535 más 14-50 de impuestos.	Total 549-50
Para VERACRUZ.....	525 más 7-50 id.	Total 532-50
Para TAMPICO.....	525 más 7-50 id.	Total 532-50

Linea a la Argentina

El día 30 de SEPTIEMBRE, a las diez de la mañana saldrá de Santander—salvo contingencias—el vapor

SAN CARLOS

para transbordar en Cádiz al vapor

INFANTA ISABEL DE BORBON

que saldrá de aquel puerto el 7 de octubre venidero, admitiendo pasajeros de todas clases con destino a RIO JANEIRO, MONTEVIDEO y BUENOS AIRES.

Precio del pasaje en tercera ordinaria, para ambos destinos, incluidos impuestos, pesetas 557'75.

Linea a Filipinas y puertos de China y Japón

El vapor

LEGAZPI

saldrá el día 9 de octubre de La Coruña, para Vigo, Lisboa (facultativa) y Cádiz de donde saldrá el 13 para Cartagena, Valencia, Tarragona (facultativa) y Barcelona y de dicho puerto el 19 para Port Said, Suez, Colombo, Singapore, Manila, Hong-Kong, Yokohama, Kobe, Nagasaki (facultativa) y Shanghai, admitiendo pasaje y carga para dichos puertos y para otros puntos para los cuales haya establecidos servicios regulares desde los puertos de escala antes indicados.

Para más informes y condiciones, dirigirse a sus Agentes en Santander, señores **HUJOS DE ANGEL PEREZ Y COMPANIA**, paseo de Pereda, 36; Teléfono número 63. — Dirección Telefónica y Telefónica: GELPEREZ

Sociedad Hullera Española

BARCELONA

CARBONES DE LAS MINAS DE ALLER (ASTURIAS)

Consumido por las Compañías de ferrocarriles del Norte de España, de Medina del Campo a Zamora y Orense a Vigo, de Salamanca a la frontera portuguesa y otras Empresas de ferrocarriles y tranvías a vapor. Marina de guerra y Arsenales del Estado, Compañía Transatlántica y otras Empresas de Navegación nacionales y extranjeras. Declarados similares al Cardiff por el Almirantazgo portugués.

Carbones de vapor.—Menudo para fraguas.—Aglomerados.—Cok para usos metalúrgicos y domésticos.

Háganse los pedidos a la

SOCIEDAD HULLERA ESPAÑOLA

Paseo, 3, bis, Barcelona.—Sus agentes: en Madrid, don Ramón Topete, Alf. XII, 13.—SANTANDER, señores Hijo de Angel Pérez y Compañía, G. Av. 169, agentes de la Sociedad Hullera Española.—Valencia, don R. Morais.

Para más informes y precios dirigirse a las Oficinas de la SOCIEDAD HULLERA ESPAÑOLA.—BARCELONA

GRAN ALMACEN DE PAPELES PINTADOS

Inmenso surtido. - Preciosos dibujos para la temporada 1925 Modelos de las principales fábricas de Europa

PRECIOS ECONÓMICOS

CASA DE VALERIANO ALONSO GARCIA Alameda Primera, 14 - DROGUERIA y PERFUMERIA - Tel. 5-67

Compañía Transatlántica

VIAJES MARSANS

Viajes extraordinarios económicos a Roma, por vía marítima, con motivo del Jubileo del Año Santo, comprendiendo viajes, alojamiento y manutención por mar y por tierra, tranvías, autos, propinas, entradas y guías, etc., etc.

Para informes dirigirse a las Agencias de la Compañía Transatlántica, Agencias Marsans y otras Agencias de viajes.



USTED TOSE

Su catarro se hace crónico Debe usted cuidar su pecho enfermo.

FIMOL BUSTO es el defensor de los pulmones

DE VENTA EN SANTANDER Y PUEBLOS IMPORTANTES DE LA PROVINCIA

Compagnie Générale Transatlantique

Vapores Correos Franceses

Rápidos a cuatro hélices

PARA

Habana y Veracruz

Salidas fijas de Santander el 22 de cada mes

"ESPAGNE", el 6 de octubre. (Salida de Bilbao.)
"LAFAYETTE", el 22 de octubre.
"CUBA", el 6 de noviembre. (Salida de Bilbao.)
"ESPAGNE", el 22 de noviembre.
"LAFAYETTE", el 6 de diciembre. (Salida de Bilbao.)
"CUBA", el 22 de diciembre.

PRECIOS DE TERCERA ORDINARIA

	Para HABANA	Para VERACRUZ
	Ptas. Cts.	Ptas. Cts.
En el "CUBA".....	549,50	592,75
En los demás buques de la Compañía.....	539,50	582,75

(Incluidos impuestos)

DESCUENTOS SOBRE PRECIOS DE TARIFA, EN PRIMERA Y SEGUNDA CLASE, A FAMILIAS DE TRES O MAS PASAJES ENTEROS, COMPAÑIAS DE TEATRO, TOREROS, PELOTARIS, FUNCIONARIOS ESPAÑOLES Y SUS FAMILIAS, COMUNIDADES RELIGIOSAS Y EN LOS BILLETES DE IDA Y VUELTA.

Estos hermosos buques disponen de camarotes de 2, 4, 5 y 6 literas con lavabos de agua corriente, amplios salones y comedores con servicio de camareros y cocineros españoles para los señores pasajeros de tercera ordinaria.

Para reserva de pasaje y carga, cualquier informé que interese a los pasajeros para Habana y Veracruz y detalles de todos los servicios de esta Compañía, dirigirse a los Consignatarios en Santander, SEÑORES VIAD HIOS, paseo de Pereda, 35, bajo; Teléfono número 53.



HAMBURG-AMERIKA LINIE

Servicio rápido de Vapores Correos ALEMANES

Próximas salidas del puerto de SANTANDER para
BRASIL, VERACRUZ, TAMPICO y PUERTO MEXICO

24 de octubre, vapor TOLEDO.
2 de diciembre, vapor HOLSATIA.

El vapor TOLEDO admite pasajeros de primera, segunda y tercera clase, y el vapor HOLSATIA, de primera, segunda económica y tercera clase.

PRECIOS DEL PASAJE EN TERCERA CLASE
Para Habana: pesetas 525 más 14,50 de impuestos. Total, pesetas 539,50.
Para Veracruz y Tampico: pesetas 575 más 7,75 de impuestos. Total, pesetas 582,75.

Estos vapores están contruidos con todos los adelantos modernos y son de sobra conocidos por el esmerado trato que en ellos reciben los pasajeros de todas las categorías. Llevan médicos, camareros y cocineros españoles.

Para toda clase de informes dirigirse a los Consignatarios

Hoppe y Compañía

SERVICIOS DIRECTOS DE LA COMPAÑIA TRANSATLANTICA

LINEA A CUBA-MEJICO

Servicio mensual saliendo de Bilbao el día 16, de Santander el 19, de Gijón el 20, de Coruña el 21 para Habana y Veracruz. Salidas de Veracruz el 16 y de Habana el 20 de cada mes para Coruña, Gijón y Santander.

LINEA A CUBA, VENEZUELA-COLOMBIA, PACIFICO Y PUERTO RICO
Servicio mensual saliendo de Barcelona el día 10, de Valencia el 11, de Málaga el 13 y de Cádiz el 15, para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Habana, La Guayra, Puerto Cabello, Curacao, Sabanailla, Colón y por el Canal de Panamá para Guayaquil, Callao, Mollendo, Arica, Iquique, Antofagasta y Valparaíso.

Nota.—Por razón de la Ley Volstead (Ley seca) ha sido suspendida la escala de Puerto Rico en los viajes de ida.

LINEA A LA ARGENTINA

Servicio mensual saliendo de Barcelona el día 4, de Málaga el 5 y de Cádiz el 7, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires. Coincidiendo con la salida de dicho vapor, llega a Cádiz otro que sale de Bilbao y Santander el día último de cada mes, de Coruña el día 1, de Villagarcía el 2 y de Vigo el 3, con pasaje y carga para la Argentina.

LINEA A FILIPINAS Y PUERTOS DE CHINA Y JAPON
Siete expediciones al año saliendo los buques de Coruña para Vigo, Lisboa, Cádiz, Cartagena, Valencia, Barcelona, Port Said, Suez, Colombo, Singapore, Manila, Hong-Kong, Shanghai, Nagasaki, Kobe y Yokohama.

LINEA A CUBA, MEJICO Y NEW YORK
Servicio mensual saliendo de Barcelona el día 25, de Valencia el 26, de Málaga el 28 y de Cádiz el 30, para Habana y Veracruz.

Nota.—Por razón de la Ley Volstead (Ley seca) ha sido suspendida la escala de New York en los viajes de ida, efectuándose el recorrido directo desde Cádiz a Habana.

LINEA A FERNANDO POO

Servicio mensual saliendo de Barcelona el día 15 para Valencia, Alicante, Cádiz, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, demás escalas intermedias y Fernando Poo.

Este servicio tiene enlace en Cádiz con otro vapor de la Compañía que admite carga y pasaje de los puertos del Norte y Noroeste de España para todos los de escala de esta línea.

Avisos importantes.—Rebajas a familias y en pasajes de ida y vuelta. Precios convencionales por camarotes especiales.—Los vapores tienen instalada la telegrafía sin hilos y aparatos para señales submarinas, estando dotados de los más modernos adelantos, tanto para la seguridad de los viajeros como para su confort y agrado.—Todos los vapores tienen médico y capellán.

Las comodidades y trato de que disfruta el pasaje de tercera, se mantienen a la altura tradicional de la Compañía.

Rebaja en los fletes de exportación.—La Compañía hace rebaja de 30 por 100 en los fletes de determinados artículos, de acuerdo con las vigentes disposiciones para el Servicio de Comunicaciones Marítimas.

puede servirnos de herramienta preciosa para esta buena obra en servicio del pueblo. Bastará para ello renovar los antiguos significados del triple lema. Dejemos ya el canto tripartito de la patria, como se ha venido haciendo hasta ahora. Baste ya de consonantar tumba con Olumba, de evocar el sol que no se ponía en nuestros dominios, de hacer sonar en las estrofas la espada del heroico harapiendo de los Tercios. Para cantar la idea de patria tengamos en cuenta las realidades del momento y no los esplendores un poco literarios del pasado. La idea de patria, tal como hoy debe sentirse y cantarse, es algo que se escapa a la hermética concepción de un molde geográfico. Lo menos importante son hoy los límites de la nacionalidad. La patria, como nosotros la entendemos, no limita al Norte con el mar Cantábrico, ni al Oeste con el Océano. Esa patria es en todo caso la patria oficial donde se pagan los tributos. Pero más allá de esos límites fiscales, se extiende el verdadero, el indestructible imperio de España. Fuera de la España oficial está el mayor núcleo trabajador de España; me refiero a los españoles que luchan y viven en América. Me dirá alguien que muchos de esos españoles por su larga permanencia fuera de España han perdido por completo los hábitos y las características españolas. No importa eso, y hasta quizá constituya ello un bien. Montesquieu apunta sagazmente en su "Historia de la grandeza y decadencia de los romanos", "que lo que ha contribuido en mayor grado a que los romanos se hicieran dueños del mundo, es que combatiendo sucesivamente contra todos los pueblos renuciaban a sus propias costumbres, siempre que encontraban otras mejores".

Así, esos indios españoles, al contacto de otras civilizaciones más adelantadas, las adoptan y se desprenden de su primera personalidad, realzan a su modo una función de patriotismo superior, como la realizaban los romanos de que habla Montesquieu. Esos indios, al adoptar las galas de una civilización extranjera, la traen a su patria y remozan a ésta. Obra de los indios es esta maravillosa cinta de costa española que se extiende desde el Cabo Ortal, en Coruña, hasta el Cabo Higuer, en Fuenterrabía, costa que bien pudiera llamarse costa de indios. Toda salpicada de palacetes, de torres y de templos deudados a su munificencia. Amar a la patria no es encasillarse en un estúpido e irracional quietismo, como el que preconizaba en el primer tercio del siglo XIX el bondadoso ingeniero don Alberto Lista, cuando decía en unos versos, que debieron ser quemados públicamente por mano del verdugo:

Feliz el que nunca ha visto,
más cielo que el de su patria,
y duerme anciano a la sombra,
del pequeño jugabaño.

Frente a este Evangelio de la resignación, de la sumisión y encadenamiento al medio sea esperanza de mejora, sin sed de nuevos horizontes y nuevas luces, los pueblos sajones, capacitados más que ningún otro para vivir, han adoptado como divisa de sus "clippers" del Cabo de Hornos: "Whatever you do, make Westing". Pase lo que pase, siempre pro a Oeste.

Gobernando al Oeste. Los ingleses han marchado siempre delante del sol. Los pueblos meridionales y orientales, por el atavismo de viejas supersticiones y de añejas idolatrías, viven anclados con el rostro vuelto hacia Oriente. En esta actitud de humillación se les pasa la vida y la muerte les llega. En cambio los pueblos nórdicos creían que el sol se les adelantaba. Van delante de él, llevando su luz en la espalda. Inglaterra se ha hecho grande y ha esclavizado el universo con esta teoría del Oeste.

El concepto geográfico de patria, que se cambiaba en los juegos florales de antaño, es una idea llamada a despiritu de España.

aparecer en un futuro más o menos próximo. Aun sin dar a la siniestra y apocalíptica visión de Lord Macaulay, Eudon presenta a un piel roja sentado junto a un sillar roto del puente de Londres y escribiendo en él con un tizón del incendio de la Abadía de Wensminster, la oración funeral de la civilización europea, aun sin dar a esta profecía, repetimos, otro valor que el de un sublime delirio poético, es indudable que al centro de la gravitación del equilibrio terrestre se desplaza. Europa pierde por momentos su hegemonía sobre los demás pueblos

de la tierra. Ya perdió su hegemonía financiera. El banquero del mundo es hoy Norteamérica. América ha empezado por guardar el dinero de Europa, luego se apoderará de su sabiduría y de su porvenir más o menos remoto, los grandes Estados europeos habrán dejado de existir como factores esenciales de la vida. Muchas nacionalidades, barridas por el huracán de los acontecimientos que se están fraguando tras un porvenir preñado de sombras, sólo ofrecerán dentro de cinco o de seis siglos—poned el tiempo que queráis—al futuro historiador que investigue en sus ruinas, reliquias mutiladas bajo la costra de la arena que cubrirá los nuevos desiertos.

España, sin embargo, sobrevivirá a este cataclismo europeo. Quizá desaparezca lo que hoy es España oficial, el solar hispano, el trozo de península desde donde la raza aventurera tendió su vuelo; pero el espíritu, el genio de la raza, la lengua en que escribió Cervantes, lo que constituye en suma la verdadera nacionalidad, eso vivirá con una vida nueva y lozana en las naciones que hemos fundado a lo largo de América.

Por los siglos de los siglos habrá españoles, aunque no haya España. Sentir y cantar la patria así, es una misión providencial de los jueces florales, y cantar a la fe enseñando al pueblo a tener fe en sí mismo; purgar la idea del amor de los fantasmas espantables que hasta ahora han hecho de esa dulce pasión, más que un regalo de los dioses, un sombrío presente del infierno. El poeta tiene la misión de crear un amor claro y sin nubes, un amor sin el fantasma de don Juan y sin el espectro calderoniano que, puñal en mano, pone un final de sangre a los dulces idilios. La poesía, encalzada por estos derrotados, marchando por sendas sembradas de flores, podrá volver a ser como en sus orígenes, útil a la patria y a la Humanidad. Será una noble y fecunda herramienta de un digno trabajo.

Yo entrevivo en mis sueños patrióticos un día, el día venturoso en que desde los riscos altos de Covadonga, elegidos por Dios para una nueva y salvadora reconquista, el poeta del porvenir, el bardo del mañana, entonces de cara al sol y sintiendo sobre su cabeza el vuelo majestuoso de las águilas, un cántico de fe y esperanza, un himno de triunfo a una España dominadora de los aires y de los mares, un canto que sonará con el ritmo orgulloso e imperial con que hoy rueda sobre las olas el "Rule Britannia".

"Rule Britannia, rule the waves..." (Reina Britania, reina en las olas...)

La forma poética en la que Hamada a desaparecer, como vienen diciendo siniestros augures desde hace por lo menos un siglo. Lo que hace es evolucionar con los tiempos y adaptarse a las nuevas modalidades de la vida. Puede desaparecer la ética guerrera porque falten los héroes bélicos y la Humanidad consiga extirpar al fin la flor maldita de las batallas. Pero queda otra ética más grande, la ética de los grandes inventos. Precisamente los hombres de la actual generación hemos sido favorecidos por Dios con el más grandioso de los espectáculos. Nuestra vida no es comparable a la vida de ninguna de las generaciones que nos han precedido. En un lapso de poco más de 30 años hemos visto nacer el automóvil, la telegrafía y la telefonía sin hilos, la navegación submarina, la navegación aérea, el cinematógrafo, el fonógrafo... No hay período de la Historia ni tan maravilloso ni tan fecundo. Cantar todo eso, haciendo volar los alfileres y los encendidos, es la misión de los poetas nuevos. ¿Cuál será la fórmula definitiva de la poesía? No se puede saber, pero lo cierto es que vamos leyendo un capítulo maravilloso de la historia. Ya Brunetier dijo que la historia es la novela que ha sido y la novela la historia que ha podido ser. Nosotros estamos en presencia de una novela que ha sido, y de una novela a lo Wels. Misión de todos es poner a los juegos florales del porvenir a la altura de los grandes hechos que dan cantarse. Y aquí, en Asturias, donde la vida vibra con tal intensidad, donde la industria tiene tal fuerza y donde las mujeres son una promesa divina y un aliento constante, la decisión no ha de faltaros. Corred, los riesgos santos del Aseva, seréis por segunda vez salvadores y reconquistadores de la fe y del espíritu de España.

He dicho.

Si pudiera hacerse una estadística de verdad del número de tontos que por día procedimiento tan inocente se dan diariamente, causaría asombro. Porque no son solamente los que se relatan en los periódicos. Son muchos los que "pican" y cuando se dan cuenta de que "pican" pierden las pesetas y guardan silencio por temor a las burlas o por no descubrir su codicia y su tontería.

Para demostrarlo recordamos un hecho rigurosamente exacto. En un casino de una población andaluza se discutía acerca de la candidez de la gente y se suscitó una apuesta muy original. El que sostenía que el número de tontos es infinito, insertó en un diario de Madrid un anuncio que decía: "Viendo una peseta a estas señas se envía franco de porte, un paquete conteniendo unos polvos que pueden oclarse en un palangana o un vaso con agua y a los pocos minutos se convierten en pedras de colores". El anunciante recibió en poco tiempo miles de pesetas y después publicó otro anuncio explicando el motivo del engaño y poniendo a disposición de los remitentes las pesetas, que entregó a un Asio, por que no hubo ni uno solo que las reclamara, por miedo al ridículo.

Lo que debía un "profesional" del tiempo del cambio: "Grea usted que "trabaja en esta cuestión es sencillísimo".

Y como le expusieramos nuestras dudas contestó con aire de hombre convencido: "No sé nada, nadie lo que sugestión a un "paquete" bien preparado. A usted mismo me lo encuentro yo, en la calle, le cuento lo de las misas y "pica".

Por si acaso renunciemos hasta a duro legítimo del vendedor ambulante. ¿Lo ven ustedes? Un principio de tontería. Es el primer paso...

AGUAFUERTE

Entre la negrura mil luces rutilan;
Parecen fantasmas de la Inmensidad;
Espectros que tiemblan en sombras que oscilan
entre los bramidos de la tempestad.

Del muelle las tablas quejándose rotas
producen tan lúgubros y extraños chirridos
que de la ancha boya vuelan las gaviotas
y huyen espantadas por los raros ruidos.

Sujeto en el muelle por férrea cadena
un buque velero descansa amarrado;
hundida la quilla, del fondo en la arena,
pegado en el muro su fragil costado.

Rebosa marinos el figón del puerto.
Se escuchan cien gritos. Son alegoría
de que al otro día
sobre el empedrado encontrará un muerto
la gendarmería.

En las verdes aguas cabalga la muerte;
En la tierra silva una locomotora....
Y el puerto entre sombras tiene a aquella hora
el sabor extraño de extraño aguafuerte.

ANTONIO MUR PALACIOS.

Santander - Septiembre de MCMXXV.

HOMBRES NUEVOS EN TIERRA VIEJA

Neue menfecher neue alter

Cuenta un escritor judío, Félix Salten—autor del libro cuyo sugestivo título encabeza estas líneas—como día a día, van adquiriendo la más alta significación de Belleza y Subiduría los sucesos que se desarrollan en la remota Palestina, tierra que reverdece hoy cada hora, entre los escombros y el polvo, entre los harapos y el dolor, mientras huyen desparoidos los parásitos, las ratas y las sabandijas, que han convivido siglos con los miserables y hambriados peregrinos...

El ama del mar y del mundo la magnánima Inglaterra—en uno de sus gestos magníficos de plenitud e integridad de ideal supo colocar de nuevo en el propio lugar la grandiosa antorcha hebraica—que alumbró el pasado, el futuro, como una senda en los misterios todos del planeta... Ahora, la misma Inglaterra, con ímpetu glorioso, salvaguarda la reciente nación judía, amenazada constantemente por los terribles fanáticos de Islam. De nuevo resurge, de nuevo augusta y serena, se eleva entre sus áridas colinas, como la vemos en las páginas de algún libro de Historia Sagrada. Allí está Jerusalén, junto al mar surgen del desierto y es feroz inmortales que vierte raudales de luz, desde las mañanas del pensamiento hasta los últimos crepúsculos humanos...

Jerusalén hacia tu luz infalible, encumbrao refugio de las almas, hacia tu luz reman las alas y apuntan las brújulas... Si la Grecia maravillosa nos da el claro hechizo donde sonríe el alma y el cuerpo, donde acaricia la frescura matinal de las oraciones armoniosas del Egeo tres veces inmortal Jerusalén, maestra del mundo, con los terribles fanáticos de los Evangelios, con la poesía de tus Salmos das el pan del espíritu.

En un como anhelo de integridad psíquica, fundiendo la tradición con el paisaje, el paisaje con la historia, y el alma—poniéndose al margen de considerandos políticos y de las sutilezas de los actos públicos, que tanto ocuparon al mundo a propósito de la restauración de la patria judía—, así, y con el haz de cincelos del artista, y la pura sensibilidad del poeta y la fé del creyente, es como se debe entender y como está escrito el bello libro "Hombres nuevos en tierra vieja".

El autor, en maestra disposición narrativa, nos va transmitiendo las emociones por él recibidas en sus errancias por el suelo sagrado. Una serie de bellas instantáneas descritas por estilo bíblico, son el conjunto de este libro, el que cada vez se apodera más de la atención del lector, dando la sensación de realidad plástica en todos y cada uno de sus episodios, que breves y fieles, pasan por la imaginación, dejándonos una como alucinación visual de cuadros luminosos, en esa doble luminosidad que tienen las cosas tocadas de extraño poder augural.

Félix Salten comienza por darnos a conocer el gran valor moral de la organización sionista, y las severas condiciones que ella exige a los centenares de judíos que solicitan su plaza de colonos. La selección del grupo humano—nos dice—que puebla Palestina se efectúa de manera perfecta; se hacen todos los controles modernos para informarse de la normalidad física e intelectual del individuo. El predominio de la juventud, o por lo menos el del vigor de la salud, unido a

los mejores antecedentes de conducta solo pueden asegurar la ciudadanía en la patria judía. Además de reunir estas prescripciones—casi semejantes a las del severo cánón levítico—solo se dará preferencia a las personas que don mayor celo y constancia han servido a la causa sionista. Luego nos afirma que, desgraciadamente, han tenido que limitar el número de colonos, dada la imposibilidad por el momento, de que aquel país, pobre y esquilmo por el tiempo, en esa aridez de acabamiento que es peculiar a muchos países del Norte y Centro de Asia, ofrezca elementos para la vida y el desarrollo simultáneo de muchos miles de hombres; pero que, progresivamente, con la fé y el ardor acético de los actuales pobladores que luchan contra esa naturaleza empobrecida y desfavorable, se podrá recibir a muchos miles de hermanos axelidos, que aun ansiosos, en amor íntimo, quieren refugiarse, quieren conocer, por primera vez su madre patria!

Esa pobreza del suelo, sobre todo en Jerusalén—por lo que nos dice el autor, nos suscita la idea de una prolongación del desierto—, motiva una de las escenas admirables que nos reñiere el libro, del modo como en la penuria del pueblo judío, en pos de una sugestión amable, hacen sus primeros jardines, aliviando a la ciudad haraposa, semejante a una mendiga, y suavizando la amargura que respira la osamenta de las piedras desnudas. He aquí la parábola que yo hago sobre este motivo ampliamente narrado por Salten: La ciudad no tiene jardines; las montañas rocallosas la circundan; ni árboles ni flores, es el paisaje sediento, el triste paisaje tabálico, proñicio solo al aislamiento y a la meditación...

Un día el pueblo que sufría el dolor de estas visiones acéticas—que son ya de nuestro siglo—quiso la sonrisa de las flores, la piedad de los árboles, la galana dulzura de los juncos y entonces los hombres, las mujeres y los niños abandonaron sus hogares y fueron distante y trajeron en palmas, en los hombros, en las espaldas y las mujeres sobre el vientre, mucha tierra, y recubrieron el suelo que dejaban estéril, los siglos y el correr de la lluvia, pasaron los días y crecen los árboles y se forman lindos jardines.

Esta parábola que tiene todo el sabor de una leyenda germana, posee un galanismo que exalta como un símbolo y alegoría de Solidaridad en el este libro, el que cada vez se apodera más de un precepto del Decálogo.

Otro de los episodios que llama sobre manera la atención, por el raro concepto del heroísmo y la justicia, es el siguiente que refiere el autor:

En una de las pequeñas poblaciones rurales, un joven de muy pocos años, que tenía su padre gravemente enfermo, dejando su casa, fué lejano en pos de un médico que aliviasse la dolencia de su padre; mas sucedió que antes de llegar a su destino fué violentamente asaltado por un grupo de malhechores árabes, que le obligaron echar pie a tierra para desposeerle de cuanto llevaba; comprendiendo él, al momento, que esta sorpresa de la que era víctima atacaba la muerte de su padre, se dio manera de fustigar súbitamente a su caballo, asestándole fuertes lati-

gazos que obligaron al animal, que se hallaba en libertad, a emprender una veloz carrera en dirección al lugar de partida. Los árabes, indignados del fracaso que tuviera lo más codiciado del botín, asesinaron cruelmente al joven practicando una serie de bárbaras mutilaciones... En tanto el caballo huía contra una nube de polvo y ganaba muy presto la casa de sus amos... Pasados pocos días, comprobado el inefable crimen, detenidos sus autores, los jueces, luego de apreciar este hermoso caso de heroísmo, en el que el joven en medio de la terrible sorpresa, dió lugar a que sus parientes tuvieran tiempo de pedir nuevos auxilios que salvaron a su padre, consagraron a la víctima con el título de héroe y dejaron libros a los asesinos. Juzgaron sin dudar, con una justicia utópica al parecer, hasta el premio al héroe y que nada tenían que hacer con los malhechores... Acaso, libres aquellos, tal vez por primera vez, sentían el castigo de la conciencia... El pueblo como premio a este extraño caso de espiritual sacrificio, mandó a hacer centenares de retratos del mártir, que llevan al pie escrita con grandes caracteres como única leyenda la palabra "HEROEL", es decir, el héroe por antonomasia... El nombre del héroe es pronunciado con veneración, y su abito preside todos los lares. Este hecho nos sugiere toda la grandeza de una moderna ética social.

Seguramente en esta manera de realizarse abstracta, punto menos que patética, a la que llega el pueblo de Palestina en estos sucesos que comentamos, obedecemos a un detalle que nos narra Salten: pues afirma que la mayoría de los colonos, sobre todo los establecidos anteriormente, son niños judíos que presenciaron los horrores de la revolución rusa, y después fueron a refugiarse en la tierra originaria; casi todos ellos vieron morir a sus padres, hermanos o allegados, ejecutados por la furia bolchevique, cuando con ferocidad sin límite ponían fin a la obscura tiranía de los Zares, semejante a una ola de fuego: en la intrepidez de su impulso, aspirando nivelarlo todo, asesinaron siempre como los judíos señalados siempre como poseedores de riquezas. Estos hechos, unidos al éxodo perenne y el conocimiento entero del mundo, y el látigo de la maldición de sus semejantes que les han seguido por el planeta como su sombra... Estos hechos, en el pueblo que fué perpetuamente carne de holocausto, rechazado y expulsado... tenían de influir como fuerzas creadoras, en la gesta fuerte y silenciosa de estos "hombres nuevos en tierra vieja".

Paradójico—venturosos sin ventura—el pueblo judío es el más grande e infortunado de la historia, al que toda la humanidad debe rendir un homenaje como al soberano de la inteligencia. La Biblia por sí sola es el más grande monumento de la sabiduría humana. De ese mismo pueblo nació Cristo, el sabio del Planeta, y son tan bellas humanamente, como nos les falta ni el ser divinas... Allí están, en las letras, en el arte, en las ciencias, nombres cumbres como los de Heine, Mendelssohn, Wiltatter, Einstein, y tantos más. Jerusalén misma, es un gran foco de sabiduría, con su gran Universidad y su enorme Biblioteca, en la que figuran originales valiosos de los judíos, como el manuscrito de la

"Relatividad" obsequiado por su autor.

Los judíos, hombres enormemente individuales, y hasta egoístas por efecto de la misma cultura, no obstante su grande independencia personal, en la organización social muestran una marcada tendencia comunista. No será raro que estos hombres embebidos en la observación, puedan muy pronto reivindicar para sí el sistema de equilibrio social, que hoy vemos lambarle en el mundo, ya en avances extremos o ya regresiones oscuras. Para darse cuenta del genio judío y su tendencia de actividad nacional, citamos una Ley nueva de Palestina, que nos relata el mismo Salten; nos dice que, obligatorio trabajar dos años en los caminos públicos; esto es pues el bellísimo por el auténtico romanticismo que encierra; es como si se dijera que el hombre debe poseer la mujer que ama y el mendigo el pan que no come y el sediento el agua que no bebe. Como algo expeditivo de enorme valor para la felicidad común, encuentro yo una belleza primitiva; toda la pausa solemne de la época patriarcal, son esos hombres que se embobieron al contacto directo con la tierra, que todos debemos amarla, trabajarla, como rectoría de sudor y labradora. Y no es mucho trabajar dos años, para tener el derecho de andar sobre la tierra y después ser digno de dormir en sus entrañas...

A mí me entusiasmaría—lo mismo que si fuera francés o turco, español o indio—el imaginar que "los directores inteligentes y jóvenes que hacen gobierno y labor de renovación, en los países" adoptaran como un dictado constitucional la misma Ley que diga "para ser ciudadano se necesita haber nacido en el territorio..." y trabajar dos años en los caminos públicos... Mas yo mismo me espanto de esta audaz reforma... Y hasta me atrevo a decir que haberla anunciado si es la que la audacia reformista no me pondría a salvo de las perplexidades de unos y las sonrisas de otros, al rechazar esta autopsia... Todos deben "ser unos" en obligarse a trabajar por el engrandecimiento y de la civilización. Nada de extraño tendría que se tomasse con seriedad la susodicha reforma que mejoraría en poco tiempo y en todas partes los malos caminos... Y por pasados... Opinamos que si se favorece en todo el mundo al sport por su utilidad indirecta, con mayor razón debería propenderse al desarrollo de esa misma actividad física en dirección a la utilidad colectiva.

Las preocupaciones personales, el anhelo de la existencia libre, el lograr muchos ideales, no se concibe aquí la vida sin las falsas jerarquías sociales que tanto daño causan a las instituciones...

Hemos terminado, y cerramos el libro de Salten que nos ha hecho soñar, es decir, vivir mejor, en el grado superlativo de la emoción, aunque esto no lo crean los hombres de la comedia burgesa, enemigos del ideal, que para mayor infortunio de la humanidad suelen no pocas veces pasar de tenderos a hombres públicos. Cerramos el libro que tiene imposos de aurora, y que acaso al correr del tiempo, se torne por bello o embellecedor del trabajo de Judea y—un de todos los rebeldes del mundo, por lo que cuando los trazos en urna votiva que guarda los trazos de la nueva leyenda para el mañana.

C. GRESPO Y VEGA

EL NUEVO HOSPITAL

A LOS OBREROS

Si en mis primeros artículos, tenía yo plena confianza en que los obreros habían de cooperar unánimemente a la humanitaria obra de alzar un Hospital que, a la postre, para ellos ha de ser, y esta confianza sobradamente fundada porque el obrero nació la iniciativa, y el obrero inició la suscripción y el obrero vivió en la empresa la realización de sus ensueños y el logro de sus aspiraciones, teniendo un acomodo digno en su enfermedad de acuerdo con las más altas exigencias médico-sociales, hoy confieso ingenuamente que aquella mi confianza se ha defraudado y dudo de la eficacia de este artículo que encaminado a evocar la voz del recordamiento por habernos olvidado del imperioso deber que borreamos pacientemente, pese al nombre que llevamos de montañeses.

Jamás mis labios se mancharon con la mentira y menos pudieran mancharse ahora, tantas molestias y tantos desprecios lleva aparejados esta labor tan ingrata, y por lo tanto necesario repetir al obrero—por que sobradamente son conocidos—por que artículos—que por él comenzó este abrumador trabajo, y por él he de continuar mientras quede en mi alma un átomo de energía, y en mi pluma un resto de laboriosidad y en mi corazón una fibra de sentimiento.

Conozco bien, por tocarlo muy de cerca, que el hijo de la desgracia unido al sentimiento físico con que le brinde la dolencia, el sufrimiento moral de encontrarse para su curación, con tal de primer orden sino de un villorrio, donde reina la incultura y el pobre un jornal que, pedf a los ces, se malgrasa, que millones de veces ese gallardo avance habría de servir de ejemplo al resto de los sanandinos que sino por convicción, siquiera por pudor cívico, no desertarían de las filas de esta cruzada de caridad, donde tienen fiado su puesto de honor, si es que el honor no es un mito.

Confío entonces; pero hoy, repito, desconfío de que mis palabras hallen eco en el corazón de los obreros porque aquel entusiasmo de antaño apogóse de pronto auso fascinados por el señuelo de otras voces más brillantes, quizá más halagadoras y desde luego más autorizadas que las mías, sus pensamientos y desviar el blanco de su voluntad, tal vez con intención muy equivocada.

Yo no voy a refutar ideas partidistas, que tienen su origen en el egoísmo por la voz de la pasión que sofofa a las veces, la imperiosa voz de la razón. A mí entender, este asunto es cuenta, no del cerebro sino del

corazón. Y cuando el corazón habla, se deponen generosamente todas las ideas, todas las opiniones, todas las diferencias y todos los rencores para acudir al socorro de quien suplicante demanda nuestros auxilios. Y de esta suerte nace el amor al prójimo, llámese compañerismo, fraternidad, caridad, filantropía o altruismo, pues yo en cosas de tanta monta, en los nombres no paro mientes.

Miré yo el Hospital como obra a la cual debieran concurrir todos, absolutamente todos los montañeses, obligacion de edificarle, que este pleito no habrá juzgado humano que pueda sentenciarle acertadamente. Cada clase social tiene—o creérlas— poderosas razones para no empezar, que es lo mismo que decir, que tiene poderosas razones para que la obra no salga de esa maldita inercia que parece patrimonio de esta querida Montaña.

Me pareció a mí mejor en lugar de sentenciar que todos sumaran esos esfuerzos que en la lucha se contrarrestan, pues ello significaba la unión verdadera, bella, ideal de los montañeses todos que son hijos del mismo suelo, a quienes cobia un cariñoso el sol y a quienes cobia con amor un mismo cielo. No se presentará acaso en la futura historia de La Tierra una ocasión tan oportuna para demostrar al mundo entero que sabemos deponer mezquindades y ruines pasioncillas ante la magnitud de una obra que necesita la elevación de una fibra y la altura de espíritu que, por dicha, no nos hallamos aún los montañeses desposeídos.

Conseguido el óbolo del obrero, fué mi intención, de acuerdo con el plan concebido acudir después a las mercedas del rico a suplicarle a la vez una limosna, en la seguridad de que mi petición no habría de ser desairada, conociendo como conozco—en fuerza de trabajar con ellos—que en el pecho del rico late un corazón desbordado de caridad que para penetrar solo espera que una voz sonante, haciendo la delicada fibra no lleva dentro de sí mismo, aunque se dormida.

Tenaz pues, como el que más en mi empeño y en el camino emprendido, vuelvo y en el camino emprendido—aun a trueque de que mi ruego sea estéril—el sacrificio de unas monedas que se piden para su bien y sadas cuando en no lejana fecha, la les arranquen, al Herir los bloques de granito, los sublimes ecos del canto robra un jornal que que alimenta a sus hijos y fabrica un Hospital pa-ra, él, que en mi deseo quisiera que fuera el mejor de los Sanatorios.

MANUEL G. VILLEGAS
(Capellán del Hospital)

El timo del "cambiao"

Ese pobre muchacho pueblerino, heredero directo de los Santos Inocentes, que hace pensar, con la teoría evolucionista, en un tipo de transigente entre la codorniz sencilla y el veranero, ese infeliz víctima del último timo del "cambiao" no debe desesperarse. No está solo en el mundo! Tiene innumerables socios que le han ganado la vez, le acompañan y le seguirán, y nunca mejor puede decirse que "mal de muchos...".

Todos los días los periódicos relatan timos del "cambiao". El sobre lleno de billetes de Banco, "las misas", "el reparto de limosnas", "los actos de ese interesante" "tomo escrito expresamente para la avaricia y la tontería del público, los detalles de saber de memoria hasta las las escenas municipales. Sin embargo, el burdo anzuelo lanzado por torpes pescadores en el mar de la estupidez.

La psicología del "tomo" es muy interesante. Se ha dado el caso de que un vendedor ambulante, como relamo, a plena luz, para atraer gente, ofrece duros legítimos, monedas de cinco pesetas a dos reales y el "tomo" presumiendo de "vivo", sonríe con aire de hombre enterado y considerando que no hay quien regale el dinero no se acerca a hacer negocio. En cambio el mismo "tomo" que le ofrece misteriosamente, un duro falso por cuatro pesetas y la ambición de la ofensa y el entendimiento, le habla la vista y "pica" en el anzuelo de las "misas" al timador y al "finado". Por que eso de que de buena fe se preste una persona a aceptar el encargo de repartir veinte mil duros entre los pobres, dando en garantía mil pesetas no conviene a nadie.

Si pudiera hacerse una estadística de verdad del número de timos que por día procedimiento tan inocente se dan diariamente, causaría asombro. Porque no son solamente los que se relatan en los periódicos. Son muchos los que "pican" y cuando se dan cuenta de que "pican" pierden las pesetas y guardan silencio por temor a las burlas o por no descubrir su codicia y su tontería.

Para demostrarlo recordamos un hecho rigurosamente exacto. En un casino de una población andaluza se discutía acerca de la candidez de la gente y se suscitó una apuesta muy original. El que sostenía que el número de tontos es infinito, insertó en un diario de Madrid un anuncio que decía: "Viendo una peseta a estas señas se envía franco de porte, un paquete conteniendo unos polvos que pueden oclarse en un palangana o un vaso con agua y a los pocos minutos se convierten en pedras de colores". El anunciante recibió en poco tiempo miles de pesetas y después publicó otro anuncio explicando el motivo del engaño y poniendo a disposición de los remitentes las pesetas, que entregó a un Asio, por que no hubo ni uno solo que las reclamara, por miedo al ridículo.

Lo que debía un "profesional" del tiempo del cambio: "Grea usted que "trabaja en esta cuestión es sencillísimo".

Y como le expusieramos nuestras dudas contestó con aire de hombre convencido: "No sé nada, nadie lo que sugestión a un "paquete" bien preparado. A usted mismo me lo encuentro yo, en la calle, le cuento lo de las misas y "pica".

Por si acaso renunciemos hasta a duro legítimo del vendedor ambulante. ¿Lo ven ustedes? Un principio de tontería. Es el primer paso...

RUM.

Imprenta comercial LA ATALAYA
Calle de San Francisco, núm. 23 y Puerto la Sierra, núm. 2. Teléfono 139

Se hacen toda clase de trabajos de imprenta y encuadernación: libros, folletos, folios, tarjetas, etc.

neto, menudo, carta es, programas a uso o varias tintas, etc.

Especialidad en trabajos para empresas mercantiles, etcétera.

MATERIAL NUEVO Y MODERNO. PRECIOS MÓBILES



ECOS DE LA PROVINCIA

TORRELAVEGA AL DÍA

SE CONSTITUYE LA SOCIEDAD CORAL DE TORRELAVEGA

En la noche del día 23 de los corrientes se celebró en el teatro de esta ciudad, con numerosísima concurrencia, la asamblea convocada para la constitución de dicha Sociedad.

El alcalde, don Bonifacio del Castillo, presidió la reunión y pronunció un discurso de tonos cálidos y elocuentes excitando a todos a integrar dicha Sociedad y a contribuir con su adhesión y su entusiasmo a consolidar la existencia de la misma, que surge a la vida con el aplauso y beneplácito de todos.

Seguidamente, don Adolfo Carrasco, presidente de la Comisión gestora para la organización de esta Sociedad, expuso la oportunidad de esta obra y dio las gracias a todos por el entusiasmo con que habían correspondido a esas iniciativas, cuyo feliz resultado avalaban las numerosas adhesiones recibidas y el talento y la reconocida competencia del insigne maestro don Lázaro, que se hace cargo de la dirección artística de la Sociedad.

Expuso después que la Sociedad Coral de Torrelavega había de ser una agrupación artística que ha de estar integrada por un coro de orfeonistas de ambos sexos y por otros elementos, como cuadros artísticos del género lírico y representaciones artísticas regionales; promoverá cursillos de conferencias, con especialidad en el aspecto regional; celebrará excursiones artísticas y, en fin, patrocinará todo lo que se relacione con el arte en cualquiera de sus más nobles representaciones.

Hizo constar además que la Sociedad abrirá clases de solfeo y canto gratuitas y procurará que en las escuelas públicas de esta ciudad se den dos clases bimensuales de solfeo y canto a los niños y niñas por el doctor artístico señor Lázaro, con carácter obligatorio, otorgando premios y recompensas a los niños y niñas que más se distinguen por su aplicación y aprovechamiento. A estos efectos se han practicado gestiones cerca de los directores de las escuelas públicas graduadas de esta ciudad, quienes han acogido con verdadero entusiasmo estas iniciativas, que tanto han de beneficiar a los alumnos de dichas escuelas.

Después, y tras de acordarse por unanimidad la constitución de dicha Sociedad, se aprobó por aclamación, con carácter provisional, el nombramiento de la Junta directiva que ha de encargarse de organizar y poner en marcha dicha Sociedad, y condecorar el proyecto de reglamento y de someterlo a la aprobación de la junta general.

La Junta directiva elegida fué la siguiente: presidente, don Isidro Díaz Bustamante; vicepresidente, don Adolfo Carrasco; contador, don Manuel Escalante; tesorero, don Dámaso G. de los Salmones; secretario, don Francisco de la Fuente; vicesecretario, don Jesús Elizondo; y vocales, don Felipe Pastora, don Pablo Klein, don Hermilio Alcázar, don Bernardo García y don Ezequiel Cabrillo, el maestro director como vocal nato y otros dos vocales que serán nombrados por los socios.

La reunión terminó en medio de grandes aplausos, habiendo recibido los señores Carrasco, Cabrillo y demás señores de la Comisión organizadora las enhorabuena y los plácemes tan justamente ganados, por la actividad, entusiasmo y laudable tenacidad en la realización de todos los trabajos y gestiones efectuadas hasta conseguir la constitución de la Sociedad Coral de Torrelavega.

EL NEGOCIO DE LOS CANARIOS

Con objeto de dedicarse a la lucrativa cría y venta de canarios, formóse hace tiempo, en esta ciudad, una Sociedad comanditaria, compuesta por tres conocidos torrelaveguenses, cuyo domicilio social y exposición de los animalitos, está situada en los bajos del acreditado Hotel Comercio.

Ayer a las tres de la tarde, presentándose en dicho lugar un bien portado forastero, con intención de adquirir un canario, un berrido de alegría se escuchó cuando el vendedor, ante la sorpresa del forastero, dijo:

—¿Y cuánto vale éste?—dijo.

—Cincuenta pesetas.

—No; yo lo quiero más barato.

—Le advierto que nosotros damos canarios legítimos y no plátanos. Fijese en éste; la esencia pura de canario. Le llamamos "Radiotelefonía", pues parece que siempre está huscando la onda. Este se lo ponemos en 45 pesetas.

—¿Y este otro?—¿Cuánto vale?—preguntó el comprador indicando un precioso canario.

—Este no se vende. Es la joya de la pajarería. "Plata" le llamamos, y excuso decirle, como será cuando la casa "Odeón" nos lo quiso llevar para impresionar este otro. Pero puede usted comprar este otro que es hijo suyo y de aquella canaria bonita que ve usted en aquella jaula. Un berrido de éste que le ofrezco, lo vendimos ayer a Nando, el del campo, y ya hoy ha tirado unos prospectos con las horas del concierto y las obras que cantará a los parroquianos.

Adquirió el forastero el último canario ofrecido y mandó que se lo llevasen a la fonda, rogándole en el acto. No habían pasado diez minutos desde que se había marchado el

cliente, cuando el vendedor entró en la pajarería quedando mudo de espanto al notar que "Plata" y "Radiotelefonía" habían desaparecido de la jaula. Como un loco saltó en busca de sus socios a los que conminó todo lo ocurrido sospechando que el forastero era el ladrón de los canarios. Inmediatamente fueron a la fonda donde dijo se hospedaba el desconocido y al ver que no estaba se trasladaron a la Inspección de vigilancia, dándole cuenta de lo sucedido, saliendo varios guardias en busca del supuesto autor de la desaparición de los canarios.

Entre éstos, los tres socios y algunos amigos, registraron toda la ciudad sin encontrar al misterioso comprador.

Cuando desalentados regresaron a la pajarería, se encontraron, con el estupor que es de suponer, con que el suelo estaba cubierto de las plumas de los desaparecidos, mientras en un rincón el gato de la tienda se relamía el hocico.

Al forastero, que ya había sido denunciado por los agentes, le dieron toda clase de satisfacciones; y al gato le dieron muerte, después de un juicio sumarísimo.

DEL AYUNTAMIENTO

El miércoles 23, celebró la Comisión Permanente su acostumbrada reunión semanal. Presidió el alcalde don Bonifacio del Castillo, asistiendo los tenientes de alcalde don César Herrero, don Ramón Obregón, don Elías Olvera, suplente don Alfonso Pérez, interventor señor Llama y el secretario de la Corporación señor Negueruela.

Abierta la sesión a las siete menos cuarto, se tomaron los siguientes acuerdos:

Conceder a Josefa Aldomar, el puesto número 17 de la plaza de Abastos.

OBRAS.—

Autorizar a don Amancio Ruiz Capillas para modificar la portada de un comercio, sito en la calle de la Estrella, número 10, conforme a los planos presentados. Conceder a don Amado Cavedas Gutiérrez autorización para construir un pequeño edificio en la margen derecha del paseo de Joaquín Fernández Vallejo.

CUENTAS.—

Aprobar la certificación de obras realizadas en el Parque de Bomberos, previa certificación del técnico correspondiente y por valor de siete mil cuatrocientas ochenta y cinco pesetas.

Aprobar la factura que el Hotel Bilbao presenta, por el "lunch" servido con motivo de la estancia de Sus Majestades, importando pesetas mil ciento veinte.

Otra de don Pedro Collado, por 27 pesetas; ídem de don Buenaventura García, por 65; de don Francisco González, por 48; de don Anastasio Barrios, por 1.664,15; de don Isidro Bustamante, por 35,25; de don Luis Herreros, por 175.

ADICIÓN.—

Se acordó adquirir con destino a Secretaría y Confederación de Multiplicistas, pagaderos de impresos.

TOMA DE POSESION

Hoy tomará posesión del cargo de maestro en propiedad, del inmediato pueblo de Barreda, la señora que por oposición alcanzó esta plaza.

UN DONATIVO

Doña Concesa Jostar, ha regalado para la escuela de Barreda los terrenos que ésta necesita para su construcción.

R. S. GIMNASTICA

El domingo, 27 del corriente, a las once de la mañana la primera convocatoria y a las once y media la segunda, celebrará esta Sociedad junta general extraordinaria en el domicilio de la misma (altos del Café Cantarero), para tratar de la reforma del reglamento.

De Castro Urdiales

CIRCULO CATOLICO

Esta benemérita institución abrirá nuevamente un curso de calces de mecanografía, taquigrafía, solfeo y piano, el día 1 del próximo mes de octubre, en sus amplios y modernos salones, propiedad del mismo círculo. También este centro ha adquirido cuatro nuevas máquinas más, que con las existentes hacen un total de diez, con las que podrán fácilmente recibir lecciones de mecanografía todos los niños y niñas que concurran a clase.

La suscripción voluntaria abierta por la digna Comisión para la compra de máquinas nuevas ha tenido un feliz resultado, y entre otras muchas felicitadas donaciones, figura el castro de don Sebastián Gama, residente en Rosario de Santa Fe (República Argentina).

Por los sacrificios impuestos en todo momento por la Comisión directiva, y especialmente por su digno presidente don José Moreno, merecen justos aplausos, que yo de mi parte se los tributo como bien merecidos.

PARDILLO

Monte de Piedad de Alfonso XIII y Caja de Ahorros de Santander

En la Sucursal (Hernán Cortés, número 6) se hacen exclusivamente: Préstamos hipotecarios y cuentas de crédito con garantía de fincas; ídem de valores sin limitación de cantidad.

Con garantía personal hasta 5.000 pesetas.

En la Central (Tantín, número 1) se hacen préstamos de ropas, alhajas y las operaciones del retiro Obrero Obligatorio.

En la Caja de Ahorros, instalada en la Sucursal, se abona hasta 1.000 pesetas mayor interés que las demás Cajas locales.

Los intereses son abonados semestralmente: en julio y en enero.

Royalty

Gran Hotel - Café - Restaurant DE JULIAN GUTIERREZ

taquía Americana OMEGA, para la producción del café Express.

Marticos variados.

Servicio elegante y moderno para platos de día: Niños a la Turbigo.

José F. Cotoro

Oculista, gárganta, nariz, oídos

Rayos X

Alameda 1.ª (Casa del Gran Cinema)

Consulta de 10 a 1 y de 3 a 5.

Los abonos en las praderías

Hemos hablado muchas veces de la necesidad de abonar los campos para que éstos produzcan y con su producción compensen al agricultor los gastos que éste emplea en la adquisición de materias fertilizantes. Tan convencidos estamos de ello; que desde el primer día de mi actuación al frente de este servicio, empecé por hacer una fuerte campaña de vigilancia en evitación de que la buena fe del albañal fuese sorprendida por deseos mercantiles de grandes ganancias, por parte de los vendedores de abonos químicos.

Con este fin, apenas llegaba un cargamento de abono extranjero, ordenaba la toma de muestras y se hacía la verificación y comprobación por el análisis para ver si la riqueza que las etiquetas declaraban, confrontaba o no con la que realmente tenía el producto. Después se ha venido haciendo la inspección en los almacenes y fábricas y últimamente y desde la prensa se advertía a todos los agricultores de la provincia, que tenían siempre abiertas las puertas del Laboratorio de la Sección Agronómica, para esta clase de comprobaciones y para darles más facilidades, aún desde la Cámara Oficial Agrícola ofrecían a los socios de la misma, hacerles gratuitamente dichas comprobaciones en beneficio de sus intereses.

Creo y sostengo, que la riqueza de la Montaña, de este país privilegiado por la Naturaleza, es la ganadería vacuna de leche con todas las industrias derivadas de la misma y que para alimentar debidamente estas reses vacunas hay que abonar o alimentar debidamente las praderas naturales como artificiales, y hacer una intensificación en la producción de plantas forrajeras jugosas o acuosas que hagan producir más leche a sus vacas, mientras está se pague a tanto el litro e ir procurando para más adelante la selección de Flora Pratense que comunico condiciones de riqueza a la leche para el mayor rendimiento de las industrias; pero para esto, es necesario tener en cuenta que aún sin siembra en los prados, con los abonos, se logra una modificación en la Flora natural. Un caso bien notorio de esto, es lo ocurrido en el campo de experiencias sobre abonos, en la pradería de Santoña, en una finca de don Gregorio Villarias, donde por efecto de la potasa y la cal que contenía el abono "Maceda" empleado en la parcela número 6, se desarrolló una gran cantidad de Alfalfa lupulina y de trébol que como plantas leguminosas que son, encierran gran cantidad de proteína, que comunica excelentes cualidades nutritivas a la leche de las vacas que la consumen.

Una influencia análoga hemos notado en los demás campos de experiencias que sobre praderías hemos establecido desde la Cámara Agrícola y cuyos resultados iremos detallando a medida que vayamos recibiendo los datos facilitados por los mismos ensayadores.

Hasta ahora podemos decir en general que de los campos de experiencia implantados en la provincia y que representan el resultado del Laboratorio de la Naturaleza, los que mejor resultado vienen dando son los abonos "Montañeses" y "Maceda", abonos compuestos, que tienen Potasa, Acido fosfórico y Cal.

En la Granja de Argoños (Santoña), finca del señor Villarias, denominada "Gromo", se hicieron seis parcelas sobre la pradería natural, el terreno silicio arcoloso sin cal y algo húmedo de dos áreas cada una. En la primera, que fué la testigo, no se echó abono, y se obtuvieron 248,50 kilogramos de hierba verde, o sean 124,25 kilogramos por hectárea. En la segunda se echaron Escorias Thomas en cantidad de 16 kilogramos, obteniéndose 335 kilogramos de hierba verde, o sean 167,50 kilogramos por hectárea. En la tercera 8 kilogramos de Sulfato Potásico, obteniéndose 367,750 kilogramos de hierba verde, o sean 183,875 kilogramos por hectárea. En la cuarta 16 kilogramos de cal viva, y de ella se han sacado 385,750 kilogramos de hierba verde, o sean 192,875 kilogramos por hectárea; y últimamente, en la sexta se adicionaron 16 kilogramos de abono "Maceda", que dieron un producto de 452,500 kilogramos de hierba verde, o sean 226,250 kilogramos por hectárea. Las cifras son más elocuentes que lo que en su apoyo pudiésemos decir, y prueban como un abono completo y para la planta es como un alimento completo para el hombre y como el se obtiene mayor rendimiento.

Santander, 24 de septiembre de 1925.—El ingeniero-jefe, BARON DE BEORLEGUI.

Banco de Santander

Fundado en 1857

CAJA DE AHORROS ESTABLECIDA EN 1878

Capital..... Ptas. 10.000.000

Fondos de reserva..... " 2.500.000

Fondo de previsión..... " 4.750.000

Fondo de reserva..... " 250.000

SUCURSALES

ASTILLERO, AMPUERO, COMILLAS, ESPINOSA DE LOS MONTEROS, LANESTOSA, LAREDO, OSORNO, POTES, POTES, REINOSA, SARON, SANTONA, SAN VICENTE DE LA BARRUERA Y SOLARES.

Banco filial, BANCO DE TORRELAVEGA. Capital, 2.000.000 de pesetas. Con SUCURSAL EN GABEZON DE LA SAL.

PRINCIPALES OPERACIONES

Cuentas corrientes a la vista, 2 por 100 de interés.

Depósitos a tres meses, 2 y medio por ciento de interés anual.

Depósitos a seis meses, tres por ciento de interés anual.

Depósitos a doce meses, 3 y medio por ciento de interés anual.

Cuentas corrientes de comercio exterior a la vista, interés variable.

CAJA DE AHORROS: Disponible a la vista, 3 por 100 de interés anual, sin limitación de cantidad.

Los intereses se pagan por semestres.

Depósitos de valores libres de derechos de custodia.

Cuentas de crédito, giros, cheque y descuento de cupones, órdenes de pago, y toda clase de operaciones bancarias.

CAJAS DE SEGURIDAD: Impuestos, para los contratos normalizados y nombre de un solo titular.

Espectáculos

TEATRO PEREDA

Compañía Mimi Aguglia.

Hoy, viernes, a las seis y media de la tarde: «Una yanqui en París».

A las diez y media de la noche: La comedia en tres actos «La mujer X».

GRAN CINEMA

Hoy, viernes, a las seis y media de la tarde: «Actualidades Gaumont».

May Mac Avoy en la comedia sentimental en cinco partes, «Las culpas de los hombres», y una comedia.

SALA Y PABELLON HARBON

Hoy, viernes, a las seis y media: «El Sheriff de Mizoura», por Robert Warwick. (Cinco actos).

«La cigarra y la hormiga». (Dibujos animados).

«La Herrería», comedia en un acto, por Stand Laurel.

Mañana, sábado, colosal acontecimiento: «Hol ywood» o «La Meca de la Cinematografía», interpretación de treinta conocidas estrellas.

CINEMA INFANTIL (Calle de Sanfraz)

Desde las seis de la tarde, sección continua: 6.ª y 7.ª episodio de la emocionante cinta «Minerva o la ciudad perdida», y «Pablo y Virgilio», comedia.

BOLSAS

DE MADRID	Día 23	Día 24
Interior F.....	70 75	70 80
" D.....	70 75	70 80
" E.....	70 75	70 80
" B.....	70 80	71 00
" A.....	70 90	71 00
" G. H.....	70 80	71 00
Exterior (partida).....	85 80	86 00
Amortizable 1920 F.....	00 00	00 00
" E.....	96 00	00 00
" D.....	00 25	00 00
" C.....	96 25	95 75
" B.....	96 25	95 75
" A.....	96 40	95 75
Tesoros enero.....	102 25	102 25
" febrero.....	102 00	101 90
" abril.....	102 20	102 15

CEBULAS

Banco Hipotecario 4 %..... 93 05 93 05

 " 5 %..... 99 25 99 25

 " 6 %..... 108 45 100 00

ACCIONES

Banco de España..... 578 00 578 00

 " Hispano Americano..... 00 00 00 00

 " Español de Crédito..... 00 00 174 00

 " Español del Río de Plata..... 50 00 50 00

 " Central..... 00 00 00 00

Tabacos..... 230 00 230 00

Azucares (preferentes)..... 106 00 106 00

Ídem (ordinarias)..... 43 00 00 00

Nortes..... 00 00 407 00

Alicantes..... 362 00 363 00

OBLIGACIONES

Azucares, sin estampillar..... 00 00 00 00

Alfalfa..... 00 00 00 00

Alcázar, 1.ª..... 809 00 809 00

Norte..... 65 00 63 00

Asturiana..... 00 00 60 00

Norte 6 %..... 00 00 103 25

Riciniolo 6 %..... 00 00 00 00

Asturiana de Minas..... 108 25 95 00

Tánger a Fez..... 00 00 95 00

Hidroeléctrica Española, 6 por 100..... 00 00 00 00

Cédulas Argentinas..... 2 85 2 86

Francos (París)..... 32 90 32 95

Libras..... 32 62 33 67

Marcos..... 0 00 6 925

Liras..... 28 50 28 10

Francos suizos..... 00 00 134 10

Ídem belgas..... 00 00 30 35

(Del Banco de Santander.)

DE BARCELONA

Día 23	
Interior (partida).....	70 85
Amortizable 1920 (partida).....	95 90
Ídem 1917 (partida).....	95 65
Exterior (partida).....	86 15
ACCIONES	
Tabacos de Filipinas.....	000 00
Norte.....	80 60
Alicantes.....	72 20
OBLIGACIONES	
Norte, 1.ª.....	68 85
Ídem 6 %.....	103 85
Asturiana, 1.ª.....	68 00
Alicante, 1.ª.....	65 00
Ídem 6 %.....	00 00
Francos (París).....	32 90
Libras.....	38 66
Dólares.....	6 945
Francos suizos.....	134 20
Ídem belgas.....	30 50
Liras.....	28 45
Flores.....	00 60

(Del Banco de Santander.)

DE SEVILLA

24 de septiembre

FONDOS PUBLICOS

Interior 4 por 100, 1919, serie C, a 70'90.

Obligaciones del Tesoro, febrero, serie B, a 102'05.

ACCIONES

Banco de Bilbao, a 1.645 pesetas.

Banco de Vizcaya, a 1.020 y 1.025.

Banco Urquijo Vascongado, a 205 y 200.

Banco Agrícola Comer. al, a 40.

Banco Español de Río de la Plata, a 49.

Mina de Cala, a 70.

Anónima Aurrerá, a 725.

Babcock and Wilcox, a 250.

Sobrady y Sopornilla, a 250.

Instaladora General, a 250.

Banco Central, a 76 por 100.

OBLIGACIONES

Ferrocarril del Norte de España, 1.ª a 69'05; especiales, a 103'70, 103'80 y 103'85.

Ferrocarril de Madrid a Zaragoza y Alicante, serie G, a 102'10.

Ídem Barcelona a Alsasua, 1918, a 84'50.

Ídem Tudela a Bilbao, especiales, a 90.

Metropolitano Alfonso XIII, B, a 87'50.

Ídem de S. mander a Bilbao, 1896, 1895, 1898 a 1902, a 73'25; 1913, a 83'50.

Hidroeléctrica Ibérica, 1928, a 98.

Compañía Euskalduna, a la par.

Minera Guipuzcoana, a 78.

Altos Hornos de Vizcaya, 1920, a 95'75; 1922, a 103.

Cotización de corredores de la plaza

FONDOS PUBLICOS

Interior 4 por 100, pesetas 17.400 a 71'05.

Amortizable del 5 por 100, 1917, pesetas 15.000 a 96'30; 1920, pesetas 84.500 a 96.

Obligaciones del Tesoro, junio, pesetas 11.000 a 101'95.

OBLIGACIONES

Electra de Viesgo, del 6, pesetas 25.000 a 94'25 y 94.

Compañía Trasatlántica, 5'50, pesetas 40.000 a 97.

Santander 24 de septiembre de 1925.—El adjunto de turno, Felipe Resines.

PERDIDA

desde la Avenida de Alfonso XIII hasta la calle de Calderón, de una perla con orla de brillantes. Se gratificará a quien la entregue en el Hotel Europa.

EL PRIMER AMIGO DE LOS NIÑOS

Polvos antisépticos Calber

Ideales para los niños, y las irritaciones de su cutis. No tienen olor fuerte. Admirables para el cuidado de la piel después del baño. Usados después de afeitarse refrescan y desinfectan y evitan la infección. Hacen desaparecer el mal olor del sudor. Una vez usados los adoptará para toda la vida, y rechazará cualquier otra marca.



JABÓN CALBER

Es el complemento ideal de los Polvos. A base de glicerina, es balsámico, refrescante, y de un perfume y fragancia es el de las flores más aromáticas. No hay mejor jabón que el

JABÓN CALBER

De venta en Santander: Señores, Pérez del Molino y Compañía y Díaz R. y C. S. O. v.

Banco Mercantil

LOS PELIGROS DE LA HERNIA

RADICALMENTE SUPRIMIDOS sin molestia, aún haciendo los más pesados trabajos

POSITIVOS E INMEDIATOS son los resultados obtenidos con los aparatos C. A. BOER, como lo prueban las numerosas cartas ya publicadas de las personas que, agradecidas, enalientan los efectos benéficos y curativos del método C. A. BOER. Julio, 14, 1925.

Dr. C. A. BOER, Barcelona. Respetable Sr.: Sabrá usted que sólo hace cuatro meses, que le fueron aplicados a mi hijo los aparatos C. A. BOER y ya se encuentra completamente curado de las dos hernias escolares que tenía. Le dá a usted las gracias y se repite de usted atento y s. s.

Manuel Nafé, calle Navas de Tolosa, 22, LAREDO (Santander). Julio 20 de 1925.

Sr. D. C. A. BOER, Barcelona. Muy apreciable señor mío: Como usted sabe, yo soy guardia forestal en ésta y padecía una hernia inguinal de la cual estoy radicalmente curado después de haber llevado los aparatos C. A. BOER, que nunca me han molestado ni me han hecho perder un día de trabajo en los quince meses que los he llevado. Mandé como gusto a su s. s.

Angeles Cano, Castro Urdiales (Santander).

SOCIEDAD NESTLE

Contra entrega de 25 etiquetas blancas de las que VAN PEGADAS EN EL BOTE de la Harina Lactada NESTLE que llevan nuestra marca de fábrica "EL NIDO", se regalará una muñequita.

Las etiquetas deberán remitirse como impresos a la

Sociedad Nestlé

GRAN VIA LAYETANA, 41 BARCELONA

Este obsequio será enviado libre de todo gasto y acompañado de un Boletín de nuestro Concurso para la adjudicación de una muñeca de gran tamaño.

NOTA: Querido bien entendido que las UNICAS etiquetas válidas para el canje son las BLANCAS que van inmediatamente pegadas al bote, con exclusión de todos los demás prospectos y envolturas que acompañan al mismo.

OBSEQUIO DE LA SOCIEDAD NESTLE

Este obsequio será enviado libre de todo gasto y acompañado de un Boletín de nuestro Concurso para la adjudicación de una muñeca de gran tamaño.

NOTA: Querido bien entendido que las UNICAS etiquetas válidas para el canje son las BLANCAS que van inmediatamente pegadas al bote, con exclusión de todos los demás prospectos y envolturas que acompañan al mismo.

SANTANDER

TRANSPORTE TELEFONO M. I. A. MUELLE

Usted tendrá España en la mano con un ejemplar del Anuario General de España

Su nombre

recorrerá todos los lugares de España y del Extranjero si inserta usted un anuncio en esta obra importante, síma que es constituida constantemente por millones de personas del Comercio, de la Industria y de todas las Profesiones

Tres tomos sólidamente encuadernados: 75 pesetas

Francos de portes en toda España

Advertidos Daily-Mail y otros. Remítalos, S. A. Sección P.—Consejo de Clases, 24 G. Barcelona.

Soledad Nestlé

GRAN VIA LAYETANA, 41 BARCELONA

Este obsequio será enviado libre de todo gasto y acompañado de un Boletín de nuestro Concurso para la adjudicación de una muñeca de gran tamaño.

NOTA: Querido bien entendido que las UNICAS etiquetas válidas para el canje son las BLANCAS que van inmediatamente pegadas al bote, con exclusión de todos los demás prospectos y envolturas que acompañan al mismo.

Soledad Nestlé

GRAN VIA LAYETANA, 41 BARCELONA

Este obsequio será enviado libre de todo gasto y acompañado de un Boletín de nuestro Concurso para la adjudicación de una muñeca de gran tamaño.

NOTA: Querido bien entendido que las UNICAS etiquetas válidas para el canje son las BLANCAS que van inmediatamente pegadas al bote, con exclusión de todos los demás prospectos y envolturas que acompañan al mismo.

Soledad Nestlé

GRAN VIA LAYETANA, 41 BARCELONA

Este obsequio será enviado libre de todo gasto y acompañado de un Boletín de nuestro Concurso para la adjudicación de una muñeca de gran tamaño.

NOTA: Querido bien entendido que las UNICAS etiquetas válidas para el canje son las BLANCAS que van inmediatamente pegadas al bote, con exclusión de todos los demás prospectos y envolturas que acompañan al mismo.

HOTEL GOMEZ RESTAURANT

Salones para bodas, banquetes, tea etcétera.

Servicio elegante y moderno

NOTAS POLITICAS

(Por teléfono)

EL FISCAL DEL SUPREMO

MADRID.—El fiscal del Tribunal Supremo, don Galo Ponte, que acaba de regresar de Barcelona, visitó al general Vallespina.

LOS MINEROS ASTURIANOS

MADRID.—Los obreros mineros asturianos que se encuentran en Madrid han visitado al director de la Huilera Nacional, señor Ibran, para hablar de la situación de los obreros despedidos y para solicitar que no continúen los despidos.

El señor Ibran les dijo que la fórmula del Gobierno, que aparecerá en breve en la "Gaceta", concede a los patronos una prima en compensación del exceso de las 750.000 toneladas de carbón que Inglaterra está autorizada para importar.

Sin embargo, los patronos no tienen garantía absoluta de la cantidad de carbón inglés que ha de importarse.

Los obreros se muestran optimistas, pues aunque el señor Ibran no se ha comprometido a nada parece ser que, por lo tanto, no continuarán los despidos en las minas y que se procurará emplear a los que ahora carecen de trabajo.

Los comisionados obreros saldrán el sábado para Asturias, con objeto de asistir a una asamblea que se celebrará en Oviedo.

Hoy ha salido para Mieres el señor Ibran.

Comisión provincial

El miércoles, día 23, celebró sesión esta Corporación, bajo la presidencia de don Víctor Díaz Ceballos, asistiendo los vocales señores Fernández Regalillo, de Miguel Crisól, Mirapérez, Nieto Campoy, Rodenas Arce, López Dóriga y el secretario accidental, señor Anés, adoptando las siguientes resoluciones:

Se dio cuenta de un telegrama del señor subsecretario del ministerio de la Gobernación, en el que se dispone que durante la ausencia de esta provincia del señor gobernador civil de la misma, se encargue del Gobierno civil el señor presidente de la Diputación provincial.

Se acuerda que la proposición presentada por el diputado corporativo don Gerardo Fernández Revilla referente a la plantación de arbolado en las carreteras provinciales se tome en consideración y en su virtud pase a informe del ingeniero director de carreteras.

Terminado el plazo de presentación de instancias solicitando una pensión de pintura y otra de escultura anunciadas para cubrir por concurso, se acordó nombrar a don José Cabrero, como diputado provincial; a don Gerardo de Alvear, pintor, y a don Daniel Alegre, escultor, para que constituyeran el Jurado que ha de resolver el mencionado concurso y adjudicar las pensiones.

Se dio cuenta del informe emitido por el ingeniero director de carreteras provinciales en el asunto relativo a la captación de las aguas del río Asón para el abastecimiento de la villa de Bilbao, acordándose que se eleve instancia razonada en la que, teniendo en cuenta el aludido informe, se oponga esta Diputación a la concesión de las referidas aguas.

Fue aprobado el estado de precios medios de los artículos para el suministro a las tropas de los pueblos de la provincia en el mes de agosto último.

Fueron aprobadas varias cuentas de harina para la panadería provincial; de uniformes para los ordenanzas de esta Diputación y celadores de la Casa de Caridad; al Hotel Real por gastos del banquete dado en obsequio de la escuadra italiana; de la papel para la imprenta; y de café y azúcar para la Casa de Caridad.

Se autoriza al director facultativo del Hospital para adquirir varios medicamentos con destino a la farmacia del establecimiento.

Será recluido en el Manicomio de Valladolid, por cuenta de esta provincia, un presunto demente de Reocín.

Ingresará en la Casa de Caridad, cuando la correspondiente en turno, la niña Luísa Beltrán, de Santander.

Se adjudica definitivamente la subasta del suministro de carnes a los establecimientos provinciales de beneficencia a don José de la Hoz.

Pasaron a las respectivas ponencias los presupuestos para la instalación de aparatos y estufas de preparación de leche para la infancia y el de colocación de pararrayos en los establecimientos de beneficencia.

Se acuerda ordenar a la imprenta provincial que se proceda a la tirada e impresión de las listas electorales, de conformidad con lo ordenado en la Real orden de 19 del actual.

Pasa a informe del señor director del Hospital la instancia del médico don Germán Castiella.

CONAC y ANIS UDALLA

TEATRO DE PEREDA

Compañía de MIMI AGUOLIA

HOY: A las seis y media de la tarde

UNA YANQUI EN PARIS

Traducción cómica de MIMI AGUOLIA

A las diez y media de la noche, ESTRENO de la comedia en tres actos, el último dividido en dos cuadros, original de Alexandre Besson, titulada

LA MUJER X

EL AGUA DE CORCONTE

cura las enfermedades de riñón y vejiga, disuelve los cálculos, expulsar las arenas. Por ser un producto natural, no tiene rival ni similares. Limpia la orina, no produce otros residuos. Consulte a su Doctor, quien opinará como un profesional. De venta en las principales Farmacias y Droguerías y pidanle a la

ADMINISTRACION CENTRAL: Paseo de Pereda, 36. - SANTANDER

FIRMA REGIA

(Por teléfono)

Entre los decretos firmados por el Rey figura el siguiente:

De la Presidencia: Disponiendo que la Escuela del hogar y profesional de la mujer continúe en el mismo local hasta fin del año actual.

De Guerra: Confiando el mando de la décima división al general don Rafael Pérez Hernández.

Idem de la tercera brigada de caballería al general don Gonzalo Queipo de Llano.

Autorizando para que, sin las formalidades de subasta, pueda contratarse directamente por administración el suministro de agua para las dependencias militares de Castellón.

Destinando al Estado Mayor Central, en la vacante existente de su empleo y arma, al comandante de infantería don Víctor Martín.

UN LECTOR DE CASTELLANO

Para la Universidad de Manchester

(Por teléfono)

MADRID.—En la Presidencia se ha facilitado una nota del ministerio de Estado, dando cuenta de la convocatoria para cubrir una plaza de lector de Castellano en la Universidad de Manchester, dotada con el sueldo de quinientas libras.

Las instancias pueden dirigirse a dicha Universidad.

Cámara Oficial de la Propiedad Urbana

SESION DEL PLENO

Bajo la presidencia de don Francisco García celebró sesión el pleno de esta Cámara, asistiendo los señores S. González, Gospital, Rodega, Castillo, Corpas, Gutiérrez, de Celis, Lama, Villar, Bareda, Briz, letrado asesor y secretario.

Excusaron su asistencia, por enfermos y por hallarse ausentes, varios señores vocales.

Se leyó y fue aprobada el acta de la sesión anterior.

Quedó enterada la Cámara de las comunicaciones recibidas de la Asociación provincial de Ganaderos y presidente de la Diputación provincial, dando las gracias por los regalos que envió con destino al Concurso de ganados y biblioteca del Hospital provincial.

Asimismo quedó enterado el pleno de haberse remitido al ministerio de la Memoria de los trabajos realizados por la Cámara y las cuentas correspondientes al ejercicio de 1924-25, y de un comunicado de la Superioridad acordado recibo.

Se dio lectura del Real decreto de creación de la Junta consultiva de Cámaras de la Propiedad y de una comunicación de la Comisión ejecutiva relacionada con este asunto.

Se da cuenta de las sentencias favorables a la Cámara obtenidas en las reclamaciones judiciales entabladas contra varios propietarios morosos y de aquellas otras que se encuentran en tramitación.

A continuación se da lectura de una comunicación de la Jefatura Superior de Comercio y Seguros desestimando las instancias suscritas por don Marcelino Díaz Guerra, don Manuel Fernández y otros pidiendo la modificación de las cuotas de las Cámaras y de un oficio dirigido al ministerio dando cuenta de haber sido notificada a los interesados.

Se acuerda pase a estudio de una Comisión un escrito de la Diputación provincial solicitando el informe de la Cámara sobre la conveniencia de racahar el concierto económico con el Estado.

Se da lectura de una sentencia del Tribunal Supremo relacionada con pago del impuesto de plus-valía, según la cual el comprador de una finca que no haya deducido en el momento del pago de la misma el importe del impuesto, pierde el derecho de reclamarlo luego al vendedor. Se acuerda, dada la importancia de esta sentencia, insertarla en el próximo boletín para conocimiento de los propietarios.

El vicepresidente, señor González, da conocimiento al pleno de lo tratado en la reunión de entidades celebrada en la Cámara de Comercio para estudiar diferentes problemas que interesan hoy a Santander y del programa a seguir para su resolución.

Por último se leen y aprueban el balance y acta de arqueo del mes de agosto.

Y no habiendo más asuntos de que tratar, se levanta la sesión.

AGENCIA DE PRÉSTAMOS PAPA EL

Banco Hipotecario de España

CAYO J. POMBO QUINTANA

PASEO DE PEREDA, 25, BAJO

SE VENDE CASA

Paseo de Pereda, números 58 y 34, por pisos y plantas. 28. Informar en esta Administración.

Denuncias y sucesos

Luis Ruiz Zorrilla

GARGANTA, NARIZ Y OÍDOS

ORUGIA DE CABEZA Y CUELLO

DE 10 A 1 Y DE 3 1/2 A 5

MÉNDEZ NUÑEZ, núm. 13

Suspende su consulta.

EL CARRO, EL AUTO Y LA MOTO

En la carretera de Santander, sitio de Las Hoces, en una curva muy cerrada que allí existe, chocaron el carro que guiaba Desidero Tortajada y el auto M. 5.055, propiedad de don José Cueto y que conducía el chófer Victorio Gutiérrez 8770; resultando las dos caballerías del carro con rozaduras y el auto con varios desperfectos.

Ocurrió a la vez, que estando el auto parado, en aquel crítico momento se le precipitó encima una moto de Reinosca que llevaba el joven Jesús Mier, resultando éste herido levemente, siendo conducido por dicho auto a Reinosca.

En la denuncia se advierte que el accidente ocurrió debido a que el carro no llevaba la derecha.

Doctor José Cortiguera

PARTOS Y ENFERMEDADES DE LA MUJER

Dañiz y Velarde, 1.º Teléfono 9-15

MOVIMIENTO DEMOGRAFICO

Distrito del Oeste

Nacimientos, un varón y una hembra.

Defunciones: Eulalia Irusta Bóo, 18 días; Casa de Expositos; María Dolores López Pérez, 12 días; Casa de Expositos.

Matrimonios, uno.

LA CARIDAD DE SANTANDER

El movimiento del asilo en el día de ayer fué el siguiente:

Comidas distribuidas, 689.

Estancias causadas por transeúntes, 22.

Enviados con billete por ferrocarril a sus respectivos puntos, 1.

Asilados existentes, 142.

Enfermedades de los niños

Rafael Estrafí

MEDICO DE LA "GOTA DE LECHE"

Isabel II, 8. 3.º—Consulta de 11 a 1

TELEFONO 346

MARTINEZ Y MANTECA POR PRENDER FUEGO

La Guardia civil del puesto de Luena ha detenido en Sol de la Peña, a Ramón Martínez, de 48 años, labrador y Fernando Manterca, de 22, como autores conivotos y confesos de haber incendiado parte de un monte, con grave riesgo de que se hubiesen quemado varias casas próximas si no hubiese sido por la oportuna intervención de la pareja del mencionado puesto que secundada por los vecinos logró extinguir pronto el siniestro.

Se calculan las pérdidas en unas 200 pesetas.

No ocurrieron desgracias personales.

EL MEJOR POSTO

Mermeladas Trevijano

DOS DETENIDOS

El sargento Albo, acompañado del guardia Cayetano Pérez, se trasladó a Reinosca y practicó durante la feria dos detenciones.

Los capturados fueron conducidos a Santander, ingresando en la prevención de Seguridad.

En Comisaría dijeron llamarse Luis Sánchez, de 48 años, natural de Palencia, y Luis Ocaña Campos, de 48 años, de Corvera de Pisuegra.

Según las trazas, parece ser que se trata de dos indocumentados, creyéndose que uno de ellos, el más viejo, es un conocido carterista.

Sección marítima

MOVIMIENTO DEL PUERTO

Buques entrados:

"Cabo Cárceles", de Bilbao, con carga general.

Despachados:

"Ángeles", para Luarca, con carga general.

"Cabo Huertas", para Barcelona, con carga general.

EL TIEMPO

Los telegramas recibidos ayer en la Comandancia de Marina de diferentes observatorios, coinciden en la persistencia del temporal en toda la costa del Norte.

Barrio obrero del Rey

Cumplido el cupo de 138 inscripciones, se pone en conocimiento de los mismos que con esta fecha quedan definitivamente instaladas las oficinas en San Fernando, número 24, bajo, donde pueden pasar a hacer efectivas las cuotas mensuales.—El director, DOMINGO A. ALONSO.

FERROCARRIL CANTÁBRICO

El nuevo servicio de trenes

A partir del día de hoy, 25, quedan suprimidos los trenes discretos diarios de viajeros números 5, 25, 27 y 28.

Y queda establecido el siguiente servicio:

De Santander para Llanes el número 5 bis, que saldrá de Santander a las 16.15 para llegar a Llanes a las 8 y cuarto de la noche.

De Santander a Cabezón de la Sal: el 27 bis, que saldrá de Santander a las 19.15 para llegar a Cabezón a las 9 y cuarto de la noche.

Al propio tiempo y con carácter discrecional, circularán los domingos y días festivos:

De Santander a Torrelavega el tren 17 bis, que saldrá a las 14.30 para llegar a Torrelavega a las 15.28 y de Torrelavega a Santander el tren tranvía, 28 bis, que saldrá de Torrelavega a las 19.20 para llegar a Santander a las 8.25 de la noche.

De Santander a Torrelavega el tren 17 bis, que saldrá a las 14.30 para llegar a Torrelavega a las 15.28 y de Torrelavega a Santander el tren tranvía, 28 bis, que saldrá de Torrelavega a las 19.20 para llegar a Santander a las 8.25 de la noche.

De Santander a Torrelavega el tren 17 bis, que saldrá a las 14.30 para llegar a Torrelavega a las 15.28 y de Torrelavega a Santander el tren tranvía, 28 bis, que saldrá de Torrelavega a las 19.20 para llegar a Santander a las 8.25 de la noche.

De Santander a Torrelavega el tren 17 bis, que saldrá a las 14.30 para llegar a Torrelavega a las 15.28 y de Torrelavega a Santander el tren tranvía, 28 bis, que saldrá de Torrelavega a las 19.20 para llegar a Santander a las 8.25 de la noche.

De Santander a Torrelavega el tren 17 bis, que saldrá a las 14.30 para llegar a Torrelavega a las 15.28 y de Torrelavega a Santander el tren tranvía, 28 bis, que saldrá de Torrelavega a las 19.20 para llegar a Santander a las 8.25 de la noche.

De Santander a Torrelavega el tren 17 bis, que saldrá a las 14.30 para llegar a Torrelavega a las 15.28 y de Torrelavega a Santander el tren tranvía, 28 bis, que saldrá de Torrelavega a las 19.20 para llegar a Santander a las 8.25 de la noche.

De Santander a Torrelavega el tren 17 bis, que saldrá a las 14.30 para llegar a Torrelavega a las 15.28 y de Torrelavega a Santander el tren tranvía, 28 bis, que saldrá de Torrelavega a las 19.20 para llegar a Santander a las 8.25 de la noche.

De Santander a Torrelavega el tren 17 bis, que saldrá a las 14.30 para llegar a Torrelavega a las 15.28 y de Torrelavega a Santander el tren tranvía, 28 bis, que saldrá de Torrelavega a las 19.20 para llegar a Santander a las 8.25 de la noche.

De Santander a Torrelavega el tren 17 bis, que saldrá a las 14.30 para llegar a Torrelavega a las 15.28 y de Torrelavega a Santander el tren tranvía, 28 bis, que saldrá de Torrelavega a las 19.20 para llegar a Santander a las 8.25 de la noche.

De Santander a Torrelavega el tren 17 bis, que saldrá a las 14.30 para llegar a Torrelavega a las 15.28 y de Torrelavega a Santander el tren tranvía, 28 bis, que saldrá de Torrelavega a las 19.20 para llegar a Santander a las 8.25 de la noche.

De Santander a Torrelavega el tren 17 bis, que saldrá a las 14.30 para llegar a Torrelavega a las 15.28 y de Torrelavega a Santander el tren tranvía, 28 bis, que saldrá de Torrelavega a las 19.20 para llegar a Santander a las 8.25 de la noche.

Doctor Pedro M.º Castro

DE LA GOTA DE LECHE

Especialista en medicina y cirugía de niños

Consulta, de once a una y de tres a cinco.

MARCELINO S. DE SAUTUOLA, 2

CASA DE SOCORRO

Curados y asistidos ayer:

Antonio García Barastegui, de 10 años, herida contusa en el dedo meñique.

María Carrera Tornero, de 2 años, herida contusa en la nariz.

Regelia Mediavilla Vallaron, de 35; quemaduras de segundo grado en el brazo izquierdo.

Dolores Vega San Juan, de 27 años; distensión ligamentosa de la articulación del pie izquierdo.

Aquí, como en la China, dice la gente a coro: Nada hay para la boca como el Licor del Polo.

LA ASOCIACION DE OBREROS Y EMPLEADOS MUNICIPALES

Según nuestras noticias, la entidad arriba expresada ha acordado su ingreso en la Casa del Pueblo, lo que lleva implícito la filiación en la Federación Obrera Montañesa.

Santiago García Quintanilla

MEDICO

MEDICINA GENERAL

Especialista en huesos, músculos y articulaciones.

Consulta de once a una.

Escedo, 1.º segundo, Izquierda

SALTARIN DE TAPIAS

Ayer tarde, a las dos y media, le fué entregado al guardia municipal de servicio en la calle de Tánin, por el conserje del Monte de Piedad, el muchacho de 15 años Enrique Párraga Estrada, quien, sin que se sepa con qué objeto, había saltado las tapias del mencionado establecimiento, internándose en el patio.

El muchacho de referencia fué conducido al Principal, donde quedó detenido.

VIAS URINARIAS.—SECRETAS CIRUJIA GENERAL

Consulta de 11 a 1 y de 5 a 6.

Plaza Vieja, 2 (esquina a Peso).

"ERRIA"

La joven revista del Norte de España dedica su cuarto número al homenaje a don Horacio Echevarría en Gerencia, con numerosas e interesantes informaciones y artículos a propósito de conocidos literatos, dando además, con la oportunidad que está demostrando, lo más notable de la actualidad.

A. Abascal Ruiz

MEDICO ODONTOLOGO

Consultas de 10 a 1 y de 3 a 5

Paseo de Pereda, núm. 25, entre 5 y 6

SOBRE UNA NOTICIA

Hemos recibido una atenta carta de don Gerardo Fernández, cabo de Somatenes del distrito de Medio Cudeyo, en la que se nos manifiesta que el somatenista Sr. S. Vitorios, don Fernando Aljía, acerca del cual recogimos una noticia, del parte formulado por la benemérita, ha sido el objeto de una errónea interpretación, pues dicho señor lo que hizo fue recoger el dable con que se le agredía, por haber reprendido a unos vecinos que se gababan en una línea, propiedad del primero.

VINO CACHO

YODO-TANICO FOSFATADO

Pedroso lónico reconstituyente

De venta en Santander: Señores Pérez del Molino y Díaz E. y Calvo.

Estudios mercantiles

PARA LOS PATRONOS FEDERADOS

Hasta el día 30 del corriente mes estará abierta, en la secretaría de la Federación, la matrícula para las clases de la "Escuela de estudios elementales y prácticos de Comercio de la Asociación Patronal Mercantil", pudiendo inscribirse los hijos de los patronos que integran las distintas entidades y Asociaciones federadas.

Las asignaturas para el curso de 1925-26 serán: mecanografía y correspondencia, taquigrafía, contabilidad y cálculo mercantil, francés primero y segundo cursos e inglés.

CONAC COMENDADOR

TEATRO PEREDA

Esta noche es el ESTRENO SOLEMNE "La mujer X" ha sido aplaudida en todos los teatros del mundo. Hoy se nos ofrece la oportunidad para adquirir "La mujer X" y apreciar la insuperable labor que realiza la insignie actriz Mimi Aguglia, trabajo que le ha merecido siempre los más calurosos elogios de la alta crítica en las grandes capitales de Europa y América y triunfo que la ha glorificado por opinión unánime de cuantos la escuchan.

Funcionario de penales

Ha sido trasladado a la dirección de la prisión provincial de Pontevedra el que hasta ahora ha venido desempeñando la de la Penitenciaría del Bueso, don José López Nuño.

Para desempeñar este cargo ha sido nombrado el culto funcionario de Penales, don Luis Ochaíta, actual director de la Prisión provincial de Oviedo.

Laudo recurrido

El laudo dictado por la Delegación local del trabajo, ha sido rechazado por la Federación Patronal.

En su virtud se someterá al fallo y resolución del Ministerio del Trabajo.

Notas municipales

DONATIVO DE LIBROS

Con destino a la biblioteca de Menéndez Pelayo se han recibido ocho cajas de libros, que ha donado generosamente doña María Luisa Prellez Gutiérrez, de Potes.

LA MATRICULA EN LAS ESCUELAS.—El día 15 del corriente mes comenzó la apertura de la matrícula de primera enseñanza para las escuelas nacionales y municipales.

En nueve días se han presentado 480 solicitudes de ingreso.

De éstas probablemente se quedarán fuera más de 300, pues como se ha aumentado en dos años el período escolar, no ha habido movimiento, y por lo tanto no existen vacantes para tanto solicitante.

INSTITUTO CARBAJAL.—Aunque muy parsimoniosamente se anunció ya la apertura de matrícula, se llama la atención de los interesados para que este año no ocurra lo que el anterior, que se les hizo perder tres meses de curso.

EL ALCALDE DE VIAJE.—El señor Vega Lamera emprenderá hoy probablemente su viaje anunciado, que durará aproximadamente unos 20 días.

EL NUEVO MUELLE DEL DEPÓSITO FRANCO.—El presidente de la Cámara de Comercio, nuestro querido amigo don Luis Pereda Palacio, manifestó ayer al alcalde la celebración en breve de una reunión de entidades donde se comenzará a tratar de la forma en que han de acometerse las obras de construcción del nuevo muelle del Depósito Franco y de la aportación en el aval que deberá presentar el Ayuntamiento.

OBRAS DE REPARACION.—El arquitecto municipal ha entregado al alcalde el proyecto y presupuesto de las obras de reparación del lavadero de Perinos, que como las del Matadero, comenzarán en breve.

EL